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intézett az ország népéhez 
Egységre, a rend és nyugalom megőrzésére, áldozatkész- 
ségre buzditja a kiáltvány Románia népét 

Törvényszéki lajstromozási 
Dos. No. 890-1938. 

(BUCURESTI.) (Rador.) A kormány 
a következő kiáltványt intézte az or- 
szághoz: 
„ROMÁNOKI! Az a szégyenletes me- 

rénylet, amely az ország egyik leg- 
derekabb fiának életét vette el, ami- 
kor ez az élet termékeny munkájá- 
nak teljes kifejlésében volt, fölrázta 
az egész román nép lelkiismeretét. 
Mindnyájan számot vetünk azzal, hogy 
semmiféle kiméletnek sincs helye azok 
kal a gazemberekkel szemben, akik, ha 
még vannak, nena vetnek számot az- 
zal, hogy ezekben a pillanatokban, mi- 
kor az országnak az összes lelkek 
és az összes karok együttmüködésére 
van szüksége, a gyülölet és a zürzavar- 
keltés cselekedete olyan vétek, ame- 
lyet nem lehet elég keményen meg- 
büntetni. Szilárd elhatározásunk, hogy 
kiirtjuk a szelek által román talajra 
hozott gyom utolsó magját is és az el- 
tévelyedetteket visszavezetjük a józan 
ész és az emberségesség régi hagyo- 
mányaihoz, amely nemzetünket szá- 
zakodon át vezette. 

Meleg felhivást intázünk azoknak 
a fiataloknak hazafiságához, akiket 
bevallottcélu, erkölcsi alapnélküli 
csaló miszticizmussal elkábitottak és 
meg fogjuk nyitni előttük a kapukat, 
amelyeket bezártunk mögöttük, ha 
mindegyiküknek lelkében még él a 
nemzet és a haza olyan szeretete, a 
mely visszavezetheti őket a bünbánat 
utján. Senki se felejtse el, hogy véres 
uton nem lehet épiteni. hanem csak 
rombolni. Megpróbáltatásos időkön 
megyünk át, amelyekben egy nép sem 
lehet ura sorsának, csak abban a mér- 
tékben, amennyiben érzésben és meg- 
nyilvánulásokban egységes. Csak az 
egy tümböt alkotó, hézagok és idegen 
szakadások nélküli népek hatolhatnak 
át azon az égő lángtengeren. amely 
mindennünen továbbterjedéssel fe- 
nyeget. Csak az egy gondolatban és 
akaratban egységesült népek fognak 
érintetlenül és 

örökre megacélozva kikerülni a tüz- 
ből. Ennek a tömbnek megvalósitásá- 
ra intézünk meleg felhivást mindenki 
egyesülésére és kérünk mindenkit, 
hogy szakitson a mult kapcsolataival 
és valamennyien, kicsik és nagyok, 
szorosan csoportosuljanak a Korona és 
az ország zászlója körül a közös ve- 
szedelemmel szemben egyetlen ész- 
szerü kapcsolatba. Intézzük ezt a fel- 
hivást az országhoz halottaink nevé- 
ben, azoknak az áldott nemzedékek- 
nek nevében, akik életüket áldozták a 
mai Románia megteremtéséért, azok- 

nak a derék, türő szenvedőknek a ne- 
vében, akik a holnapi napba vetik 

reményüket, a gyermekeknek és ké- 
sőbbi utódaink nevében, akikkel szem- 
ben sulyos felelősség nehezedik reánk. 

Öfelsége kormánya nem fog elmu- 
lasztani egyetlen intézkedést sem, a 

eszméik követésében 

mellyel támogathatja az ország lakói- 
nak testvériesülését és enyhiteni a 
bajokat. Mindem egyes állampolgár- 
nak azonban a maga részéről is támo- 
gatnia kell a kormány munkáját, ereje 
megfeszitésével, türelemmel és jóaka- 
rattal. Felejtsük el valamennyien egy 
pillanatra, hogy kielégitendő jogaink 
vannak és emlékezzünk meg arról, 
hogy kötelességeket kell teljesitenünk. 
A mai nemzetközi viszonyok között 

minden nemzet védelmi helyzetben 
van. Nincsenek háborus gondolataink, 
a békét óhajtjuk, de nem lehetünk 
gyöngébbek másoknál. Tudjuk, hogy a 
katonai összpontositások sulyosan ne- 
hezednek, főként a falusi és városi 
munkás rétegekre. A jelenlegi pilla- 
natban azonban a csapatok hazabocsá- 
tása még nem lévén lehetséges abban 
a mértékben, ahogyan óhajtanánk, a 
behivott elemeknek sorban havi sza- 
badságot fogunk adni. Másrészről a 
szükséges intézkedéseket megtettük és 
még kiegészitjük azok családjainak 
felsegélyezésére, akiket a zászló alá 
hivtunk. Segitő intézkedések történ- 
nek hasonlóképpen a szegények támo- 
gatására, hogy ők is eleget tehessenek 
kötelezettségeiknek. A kormány tudja, 
hogy a rekvirálások is sulyos terhet 
jelentenek, ezek azonban feltétlenül 
szükségesek az ország védelmére. Min- 
denkinek, aki arra hivatott, hogy ál- 
dozatot hozzon, számot kell vetnie, 
hogy jobb odaadni valamit, hogy meg- 
mentsük az egészet. A rekvirálásoknak 
azbaban a legsiigorubb törvényesség 
szellemében kell történniök és a bi- 
zonyitott egyéni visszaéléseket meg- 

Az összes közigazgatási és gazdasági 
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VIII. évfol 

törvényhozási intézkedések szigoru 
összhangba hozatala fogja megkönnyi- 
teni a közös és egyéni terheket. 
Azt a megvalósitási programot, a 

melyből az utóbbi két év alatt már 
annyi vált valósággá, tovább folytat- 
juk a köz javára, az állami jövedelmek 
lehetőségein belül, mivel mindenek- 
előtt és mindenekfölött a nemzetvéde- 
lNem által előirt kiadásokat kell fe- 
deznünk, a hadsereg fölszerelésére és 
fentartására és azokra a közlekedési 
utakra, amelyeken a hadseregnek és 
az utánpótlásnak kell mozognia. 
ROMÁNOK! Mindnyájatok segitsé- 

gével - nem kételkedünk - drága 
hazánk le fogja győzni mindazokat a 
sulyos nehézségeket, amelyek előtte 
állanak és megmenthetjük azt egy há- 
boru szerencsétlenségétől és megőriz- 
hetjük a ma Európában támadt fegy- 
veres viszályban a szigoru semleges- 
séget, amelyet elhatároztunk. Ennek a 
célnak elérésére azonban senkinek 
sem engedhető meg a legkisebb vétség 
sem a kötelességteljesitésben, az ál- 
lami rend tiszteletében és a haza vé- 
delmére kért áldozatokban. 

A kiegészült Románia szabad pol- 
gárai álljatok királyotok körül és ne 
ingadozzatok évezredes hitetekben, 
abban az értésben, amely mindeddig 
átvitt az idők hullámaj fölött. Vala- 
mennyien álljunk egy legyőzhetetlen 
csoportba és kiáltsuk valamennyien: 
- Éljen az örökre felszabadult és 

egységes Románia! 
- ÉLJEN KIRÁLYUNK És SZE- 

RETETT FIA! 

- Isten minket ugy segéljen. 

Egészséget!" 

Megkezdődölt az amerikai 

(MOSZKVA.) (Tass.) Saracioglu tö- 
rök külügyminiszter előreláthatólag 
ma délután, vagy holnap reggel hagy- 
ja el a szovjet fővárost, azután, hogy 
a török-orosz szerződést aláirták. Be- 
avatottak szerint 

a tárgyalások eredményes befeje- 
zésének nehézségei voltak, mert a 
diplomáciai megbeszélések alapel- 
gondolásait az időközben bekövet- 
kezett harctéri és politikai fordu- 
latok már időszerütlenné tették és 
ezért teljesen előlről kellett kez- 
deni a tárgyalásokat. Ugyancsak 
- 

lordulatok hátráltatták 
az orosz-török csuezmény alálrását 

Moszkva iterjleszti hatáskörét a Bali - 
béeke feltételekéni Hitler lemondását követeli az anáo 
és irancia sajtó - Ansol-firancia-német hadijelentések 

ezek a körök közlik azt is, hogy 
Törökország azon külpolitikai ál- 
láspontja, hogy minden állam- 
mal jóviszonyt akar fentartani, 
mit sem változott és igy nincs ki- 
zárva, hogy az orosztörök meg- 
egyezés mellett a brit-török és a 
francia-török megállapodások is 

aláirásra kerülhetnek. 

Az orosz sajtó, amely nagy rokon- 
szenvvel ir Törökországról, annak a 
reményének ad kifejezést, hogy az uj 
orosz-török egyezmény meg fog 
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amelyet még a 

fe- 

yam, 262. szám 

nak, amely a két államot összeköti és 
megboldogult Kemal 

pasa alapozott meg akkor, amikor po- 

jitikai éleslátásában felismerte Orosz- 

ország szerepét Európa rendjének ki- 

alakitásában. 
Ugyancsak Moszkvából közli a Tass, 

hog 
selter észt külügyminiszter me- 

leghangu táviratot küldött Molo- 

tov külügyi népbiztosnak abból 
az alkalomból, hogy az észt-orosz 
megállapodást megkötötték, egy- 
ben köszönetet mondva a szivé- 
lyes fogadtatásért. A sürgönyre 
Molotov nem kevésbé meleg han- 
gon válaszolt, azon reményét fe- 
jezve ki, hogy az észt-orosz meg- 
állapodás mindkét állam szebb és 
békésebb jövőjének, valamint gaz- 
dasági fejlődésének megalapozója 

lesz. 
Végül ugyancsak Moszkvából közlik, 

hogy 
Munters lett külügyminiszter teg- 
nap Moszkva meghivására a szov- 
jet fővárosba utazott, ahol a re- 
pülőtéren Grodek protokoll-főnök 
és Suvarov tábornok, Moszkva ka- 
tonai főparancsnoka fogadták. 
Munters Lettország és a Szovjet 
között egy, az Észtországéhoz ha- 
sonló megállapodást fog kötni. 

Ugyanakkor Kaunasból közlik, hogy 
Urbsys litván külügyminiszter is 
Moszkvába készül, ahová meghi- 
vást kapott egy litván-szoviet 
szerződés megkötésére és hogy eb- 
ben az ügyben a litván kormány 
tegnap délután ismeretlen hatá- 
rozattal rendkivüli minisztertaná- 

csot tartott. 

MEGÉLÉNKÜLT A TEVÉKENY- 
séG A NYUGATI FRONTOKON 

(PAÁRIS.) (Havas.) A francia hivata- 
los jelentéseket magyarázó félhivata- 
los közlés hangsulyozza, hogy az angol 
és francia felderitő repülőtevékenység 
egyre nagyobb méreteket ölt és ennek 
köszönhető, hogy a Siegíried vonal 
minden pontjáról pontos felvételei 
vannak a brit-francia hadvezetőség- 
nek. Csak természetes, hogy ez ellen 
a német repülők a leghevesebben véde- 
keznek. Innen magyarázható, hogy az 
utolsó két napon két nagyobb légiharc 
is fejlődött ki az ellenfelek között. 
Egy izben 5 angol gép szállott szem- 
be 9 német géppel, amelyek közül 5-öt 
lelőtt, mig maga csak 3-at veszitett. 
Másodizben 9 trancia gép küzdött meg 
15 német géppel. A magyarázó köz- 
lemény a továbbiak során elmondja, 
hogy a szárazföldi csapatok tevékeny- 
ségét nagyon megnehezitik az akna- 
mezők, amelyeken csak a legnagyobb 
óvatossággal lehet előre haladni. A né- 
metek a Warndt erdőben több, mint 
6000 aknát helyeztek el, amelyeknek 
felkutatása és ártalmatlanná tétele 
nagy türelmet igényel. 

A SEMLEGESEK VESZTESÉGE 
A TENGERI HÁBORUBAN 

(PÁRIS.) (Havas.) A semleges álla- 
mok eddigi veszteségeiről a befutott 
jelentések szerint a Havas iroda sta- 
tisztikai kimutatást közöl, amely sze- 
rint 
Finnországy kilencezer, Norvégia 
15, Svédország 11, Hollandia 4 és 

lelni annak a több évtizedes barátság- Belgium kétezer tonnát vesztettek. 
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A biztositási dijak, illetve a bizto- 

öitott összegekről pedig megálla- 

pitja, hogy csillagászati magassá- 
gokat értek el. 

MEGKEZDŐDÖTT A NÉMET 
HADERŐK BEVONULÁSA 
VARSÓBA 

(BERLIN.) (DNB.) A német főhadi- 
szállás közli, hogy a német haderők 
bevonulása a lengyel fővárosba, meg- 
kezdődött. Tegnap estig elfoglalták 
Praga külvárost. Megkezdődött Haela 
félsziget birtokbavétele is. A Deutscher 
Dienst ezzel kapcsolatban megjegyzi, 
hogy 

vVoltak olyanok, akik a mémet had- 
erő gyengeségének szerették volna 
betudni azt, hogy nem rohanták 

meg ezeket a helyeket. A Fülirer 
azonban kimélni akarta az emaber 

életet, mert tudta, hogy Varsó és 
Haela félsziget rövid idő alatt meg 
fogják adni magukat. Igy is volt. 

„NÉMETORSZÁG KÉSZ A 
BÉKÉRE, DE KÉSZ A HÁBORU 
FOLYTATÁSÁRA IS" 

(BERLIN.) (DNB) Az Angrift, dr. 
Göbbelils propagandaügyi miniszter 
lapja Ciano gróf látogatásával kapcso- 
latban a következőket irja: 
- Ennek a sorsdöntő hétnek a kez- 

detén kijelentjük, hogy Németország 
kész a békére, de ha ráerőszakolják, 

kész a háboru folytatására is. Ex eset- 

ben azonban Anglia és Franciaország 
felelősek a további fejleményekért. 
A Deutsche Dipl. Pol. Korrespon- 

denz a német-olasz megbeszélések 
programjára célozva azt irja, hogy 

Róma és Berlin célja változatlanul 
az ujjárendezés. Eddigi törekvéseik 

ez irányban már sok eredménnyel 

jártak, mert olyan akadályokat 

háritottak el, amelyek az uj rend 

utjában állottak. A jelenlegi hely- 

zetben a felelősség a másik tá- 

borra hárul, mert alig hihető, hogy 

a háborus párt a józanabb mérle- 

gelést választaná. Winston Chur- 

chill beszédéből és a brit uralkodó 

kiáltványából kiindulva arra kell 

ugyanis következtetni, hogy Anglia 

és Franciaország a harc tovább- 

folytatása mellett döntöttek. Né- 

metország számára ezek után csak 

egy feladat marad: gyors döntésre 

vinni a dolgot és nem engedni el- 

huzni a háborut. Ilyen körülmé- 

nyek között természetes volt az, 

hogy a Harmadik Birodalom tájé- 

koztassa a bele baráti viszonyban 

levő nagyhatalmat további tervei- 

ről. Ciano utja tehát információs 

jellegü, de hiba lenne jelentőségét 
mérsékelni akarni. 

Figyelemremétló cikket ir a berlini 

olasznémet találkozóról a Giornale 

dtalia, amelynek hasábjain Virginio 

Gayda dr. a kövtekezőket mondja: 

- Ciano gróf berlini utjának a béke 

megóvása volt a célja és a megbeszé- 

léseket a német-olasz jóviszony meleg
 

légköre hatotta át. Mindkét állam az 

igazság érvényesitését kivánja és ez 

bizonuos helyeken már érvényesült is 

és pedi Keleteurópában, Középeurópa 

és a Balkán egyrészén, végül Spanyol- 

országban is. Az igazság érvényesülé- 

sének utját a Duce hathatósan segi- 

tette elő, de ő volt az, aki megaka- 

dályozta a háboru átterjedését a Bal- 

Lánra és Középeurópára is. Róma 

mea van győződve arról, hogy ez a 

táradozás megfelel minden nép érde- 

kének. A helyzet most az. hogy 
Német- 

ország elérte határolt célját és elhatá- 

rozta Moszkvával együtt, hogy g0r- 

san végdet vet a háborunak. Ezt 
a ter- 

vet pártolja a Duce is, mert tudja, 

hooy eddig még nem történtek jóvá- 

tehetetlen dolgok. Azt is tudja, hogy 

a háboru folytatásának már semmi 

célja nincs. Változatlanul remél
i tehát, 

hogy sikerülni fog azokat az erőket 

leszerelni. amelyek a jóvátehetetlen- 

ségnek előidézői lehetnek. 

A semleges sajtó szerint 

francia lapok nem kicsinylik
 1 

megbeszélések fontosságát, de válto- 

zatlanul kitartanak azon álláspontjuk 

mellett, hogy 

a harcot mindaddig folytatni kell, 

amig Lengyelország el nem éri 

tökéletes restaurációját, mert erre 

az angol és 
a berlini 

..... ............ 

kötelezi Londont és Párist az adott 
szerződés és szó szentsége. 

A Svenska Dagbladed ezzel kapcsolat- 
ban megjegyzi, hogy 

nagyon félős, hogy Németország, 
látva a merev elutasitó magatar- 
tást, meg sem teszi békeajánlatát 
Nagybritannia és Franciaország 
felé, hanem bevárja Chamberlain 
válaszát és azután szabad folyást 
enged az eseményeknek. Ciano 
utja mindenesetre mérséklőleg hat- 
hatott a Harmadik Birodalomra, 
de ha London és Páris elzárkózik, 
ugy Rómának is ki kell kapcsolód- 
nia a közérdeket szolgáló béke- 

munkából. 

A jugoszláv Samouprava, amely a 
kormány hivatalosának számit, igy ir: 
- A balkáni és középeurópai népek 

(BERLIN.) (DNB) Ciano gróf kül- 
zter tegnap délelőtt ujaob 

kihallgatáson jelent meg a Führernél, 
majd délben 12 óra 30 perckor el- 
hagyis a német fővárost. Az anhalti 
pályaudvaron Ribbentrop, az olasz 
nagykövet, számos nemzeti szocialista 
párti, társadalmi, katonai és hivatali 
előkelőség, valamint diszszázad és nagy 
néptömeg bucsuztatták. A megbeszélé- 
sekről mind mostanig nem adtak ki 
hivatalos jelentést, de a programpon- 
tokra következtetni lehet a német és 
az olasz sajtó kommentárjaiból. 

ANGÓL REPÜLŐGÉPEK 
BERLIN ÉS POTSDAM FELETT 

(LONDON.) (Reuter.) A brit infor- 
mációs minisztérium közli. hogy 

tegnap nagy magasságban egy 

brit repülőraj haladt át Berlin és 
Potsdam felett. A gépek fénykép- 

felvételeket készitettek a főváros 
és környékéről. 

ELMARADT CHAMBERLAIN 
TEGNAPRA VÁRT BESZÉDE 

(LONDON.) (Reuter.) Hivatalosan 

közlik, hogy Chamberlain miniszter- 

elnök hétfőre várt beszédének elmon- 

dását mára, keddre halasztotta el. A 

halasztás okairól a közlemény szót 

sem emlit. Beavatottak azonban tudni 

vélik, hogy a miniszterelnök a mosz- 

kvai és a római angol nagykövetek 

jelentéseit várja be. 
WINSTON CHURCHILL A 
BRIT URALKODÓNÁL 

(LONDON.) (Reuter.) VI. György 

goESsrEr 
hálásak lehetnek a legtehetősebb 
Olaszország nagytekintélyü vezérének 
és Európa legnagyobb politikusának 
azért, hogy ujra, meg ujra hangoztatta 

semlegességét és ezzel a semleges 

frontot nagyszerüen megerősitette. 
Kétségtelen, hogy Ciano gróf utja is 
ezzel áll összefüggésben és ezért uta- 

zásában a békét áhitók őszinte rokon- 
szenve kisérte. 
A dán Berlingske Tidende ismétel- 

ten hangsulyozza, hogy 
ezen a héten kell eldőlnie minden 

olyan kérdésnek, amely a nyugati 

hatalmakat szembe állitotta egy- 

mással. Hogy mily formában tör- 

ténik ez, az kiderül akkor. ha az 

olasz-német .tárgyalásolk ismere: 
tessé válnak és ha Chamberlain 

az alsóházban és a Führer a Reichs- 
tagban elmondják beszédeiket. 

Ciano sróf hazautazott Rómába 
angol király tegnap kihallgatáson fo- 
gadta Winston Churchillt, az admira- 
litás első lordját, aki beszámolt neki 

a tengeri háboru fejleményeiről és a 
jelenlegi helyzetről. A kihallgatás 
majdnem egy órán át tartott. Chur- 
chill a megbeszélésekre vonatkozólag 
nem nyilatkozott az ujságirók előtt. 

HAJÓELSÜLYESZTÉSEK 

(STOCKHOLM.) (Havas.) Ismeretlen 
tengeralattjáró megtorpedózta az Al- 
geria svéd gőzöst. Későbbi jelentés 
szerint a gőzöst nem torpedózták meg. 

hanem Kielbe kényszeritették, ahol 
szállitmányát a német hatóságok el- 
kobozták. Ugyanakkor közlik Osloból, 
hogy a Skagerrek magasságában a 

Gun nevü gőzöst, amely utban volt 

Anwers felé, megtorpedózták. 18 főnyi 

legénységét azonban megmentették. 

AZ ANGOL REPÜLŐRAJ HŐ- 
SIES KÜZDELME 

(LONDON. (Rador.) Az angol tál- 

koztató minisztérium a következő rész- 

leteket közli a Siegfried vonal fölött le 

folyt nagyszabásu légi ütközetről: 
ÁAz angol repülőraj parancsot kapott, 

hogy végezzen felderitő szolgálatot a 

Saarvidék egyik pontján, amelyet rend 

kivül erősen védtek. Annak ellenére, 

hogy a német légelháritó ütegek heves 

tüzet nyitottak az angol repülőraj el- 

len, annak mégis sikerült az akadály- 

vonalon átjutnia. Amikor az angol re- 

pülőgépek német terület fölé értek és 

több, mint 6500 méter magasságban 

(BUCURESTI.) (Rador.) Vasárnap 

reggel 9 órakor történt meg a Salva- 

Telciu vasutvonal ünnepélyes felava- 

tása és megnyitása. 

Ez a vasutvonal közvetlen össze- 

köttetést létesit Máramaros és Er- 

dély között. 

Az ünnepélyes megnyitáson megjelent
 

Ghelmegeanu közlekedésügyi minisz- 

ter, valamint dr. Tatar Coriolan, Sza- 

mostartomány királyi helytartója és 

Jon Macoveil, a CFR vezérigazgatója 

is, aki Salva vasuti állomáson a kö- 

vetkező ünnepi beszédet mondotta: 

Minden egyes szállitási eszköz- 

zel, amelyet a román munka valósit 

meg, ujabb értékhez jut a kollektivi- 

tás és hasznára válik az egyénnek. 

Most uj vasutvonalat adunk át a kö- 

zönségnek, amely 
megkönnyiti Máramarosnak az 

ország többi részeivel való össze- 

köttetését a Vatra Dornei és az 

Ilva Mica közötti vasutvonalon 

kivül. 1 

Ennek a vasutvonalnak a létesitése azt 

bizonyitja, hogy a román kormány kü- 

lönös gondot fordit az ország legtávo- 

labbfekvő vidékére is, amelynek élete 

aktivabbá tétele érdekében létesitette 

ezt az uj közlekedési vonalat. Az egye- 

sitett tartományok éveken keresztül 

nélkülözték a vasuti hálózatot és meg- 

nehezitették a központtal való össze- 

köttetést. 
Ez hátrányos volt ugy kulturális, 

mint gazdasági és nemzeti szem- 
pontból is. 

Ennek a helyzetnek a megváltoztatá- 

Ünnepélyes külsősééek 
icl a Salva-Telciul uj 

l 

között avattálk 
vasuti vonalai 

sát hajtotta végre a kormány, amely 

tovább folytatja nagyszabásu munka- 

tervét és román munkával létesiti az 

uj közlekedési vonalakat. Természetes, 

hogy a jelenlegi bizonytalan és sulyos 

idők nem alkalmasak nagyobbszabásu 

közmunkák végrehajtására, mert az 

országnak minden anyagi erejét és 

munkájaát nemzetvédelmi célokra kell 

forditania, de a kormány azért minden 

vonatkozáspan megteszi kötelességét 

az ország lakosai érdekében. 
Minden elvesztett pillanat veszélyt 

jelenthet az állarara! 

E Minden kétkedés vagy habozás 

a szökéssel lenne egyenlő. Máramaros- 

nak ez a vidéke a román vitézségnek 

és férfiasságnak sok tanujelét adta, a 

testvéri érdekeknek olyan nagy ellen- 

állását, amely értékes kiegészütője a 
nemzeti erőnek. 
Az ünnepi beszéd után a miniszte- 

rek, a királyi helytartó, a CER vezér- 

igazgatója és a többi előkelőségek Sal- 

va vasuti állomás déli kijárata felé 

mentek, ahol a vasuti vonalat román 

nemzetiszinü szalag ékesitette. Ghel- 

megeanu közlekedésügyi miniszter ollól 

val elvágta a kifeszitett szalagot a 

következő szavak kiséretében: 

- Megnyitottnak jelentem ki ezt 

a vasutvonalat annak a lakosság- 

nak a használatára, amely ural- 

kodik ezen a területen. 

A vasuti szerelvény ezután a minisz- 

tert és kiséretét a 25 kilóméter távol- 

ságra levő Telciuba vitte, amelynek 

vasuti állomása most van befejezés 

alatt 
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voltak, az angol légiráj parancsnoka 
észrevette, hogy 9 német vadászrepülő- 
gép, amelyek Messerschmidt-tipusuak 
voltak, 7000 méter magasságban, tehát 

500 méterrel az angol repülőgépek fö- 
lött megjelent a levegőben. Ugyaneb- 
ben az időben jobb felől 6 másik nén 
vadászrepülőgép készült a támadásra. 
A felderitést és a felvételezést azonban 
feltétlenül végre kellett hajtani, en- 
nek a feladatnak az elvégzésében sem- 
mi sem akadályozhatja meg az angol 

repülőrajt Az angol gépek folytatták 22 

hát a repülést a néemet gépek támadá- 
sa ellenére. A német légiraj azt a tak- 
tikát választotta, hogy felbontotta a 
központositott egységet és két oldalról 
vették tüz alá az alattuk repülő angol 
repülőgépeket. Ez a heves tüzharc 35 
percig tartott. A repülőgépeink közül 
hármat lelőttek. Egy másik angol gzép 
kényszerleszállást végzett, de személy- 
zete ejtőernyők segitségével megmene- 
kült. Az angol repülőraj parancsnoka 
egyedül maradt, de folytatta a repülést 
cikkázó vonalban és sikerült neki az 
ellenséges tüzből kimenekülnie. Ma- 
radéktalanul teljesitette tehát felderi- 
tő feladatát. Közben az angol repülő- 
gép gépfegyvere is tüzet nyitott és el- 
találta a legelső nemet repülőgépet, 

lezuhant. A másik 13 repülőgép erre 
feladta a küzdelmet. Ebben a pillanat- 
ban, amikor az angol repülőraj parancs 

tüzet fogott. A parancsnok azonban 
nem gondolt a saját élete veszedelmé- 

vert kezelő katonát. A szerencsésen 
visszatért bátor angol repülőparancsno- 
kot bajtársai kitörő lelkesedéssel fogad 
ták. A légiraj parancsnoka nemcsak az 
ellenséges golyótól sebesült meg köny- 

fegyverkezelő katonát is, 

nak Anglia végső győzelmében. 

ORSZÁGBAN 
(MADRID.) (Havas.) Egész Spanyol- 

ország tegnap ünnepelte meg Franco 
tábornok államfővé való megválasztása 
harmadik évfordulóját. 
mindenütt istentiszteleteket tartottak 
amelyeken megjelentek a katonai és 

gei. Madridban csapatszemle volt a 

helyen beszédeket is tartottak, amelyek 
ben méltatták a nap jelentőségét és 

nyolország továbbra is a semlegesség 

gitott arra a jótékony szerepre, amelyet 
Spanyolország azzal, hogy semleges ma 
radt, a Földközi-tenger nyugati bejá- 
rójánál, betölt. 

BENYUJTOTTÁK A SEMLE- 
GESSÉGI TÖRVÉNY MÓDO- 
TÖRVÉNYJAVASLATOT 

(WASHINGTON.) (United Press.) 

pittmann szenátor, az amerikai szená- 

legességi törvény 

azok között, amelyeket a szenátus el 

terjesztettek és megjegyezte, hogy 
ő elfogadja a „Cash and Carry 
rendszert (fizess és vidd), de 
vevőnek nemcsak azonnal fizetn 

vásárolt hadianyagot és pedig ki 

zárólag a saját eszközeivel. Ebben 
senki sem lehet kivétel 
VÉDIK AZ AMERIKAI 
PARTOKAT 

(WASHINGTON) 

dóan cirkáló 
őrök őrzik, 

fel a láthatáron. 

vel, hanem a lángokban álló géphez ro- 

nyebben, hanem sulyos égési sebeket 
is szenvedett. Mielőtt kórházba szálli- 
tották volna a parancsnokot és a gép- 

mindketteén 
kijelentették, hogy rendithetetlenül biz 

NEMZETI ÜNNEP SPANYOL 

nokának gépe földet ért, felrobbant és 

hant és megmentette arról a gépfegy- 

Az országban 

társadalmi és politikai élet előkelősé- 

Caudillo előtt. Az ünnepségeken több 

amely lángbaborulva lezuhant. Másik 
német repülőgépet szintén golyó ért és 

ugyanakkor hangsulyozták, hogy Spa- 

álláspontjára helyezkedik. Serano Sun- 
ner belügyminiszter beszédében rávilá- 

tus külügyi bizottságának elnöke te
g- 

nap a szenátus elé terjesztette a sem- 
megváltoztatását 

célzó javaslatot. A vita előreláthatólaz 

három hetet fog igénybe venni. Az 

első hozzászóló Borah szenátor volt, 
aki reflektált Pittmann azon szavaira, 

hogy ez a legfontosabb javaslat mind 

kell, hanem el is kell szállitania a 

(United Press.) 

Röosevelt elnök rendeletére az UsSA 

partjait 200 kilométer körzetben állan- 

flotta és légiflotta jár- 

amelyeknek az a köte- 

lességük, hogy azonnal jelentést tegve- 

nek, mihelyt külföldi hadihajó bukkan 
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„HOGY VONZŐBB LEGYEN 
A BÉKEAJÁNLAT..." 

(LONDON.) (Rador.) A Daily Mail 
Amszterdamból jelenti: Hitler vezér és 
kancellár annak érdekében, hogy a ré- 
széről megteendő békeajánlat minél 
vonzóbb legyen, utalni fog arra is, 
hogy hajlandó csetleg kisebb területü, 
független állammá visszaállitani Cseh- 
szlovákiát. A német békeajánlatban 
feltüntetendő kis lengyel ütköző állam 
részére visszaadná Varsót, Lodzot, Ra- 
domot, Kielcet, Lublint és S dlice vá- 
rcsokat. Ezek ellenében Krakkó, Cens- 
tochova, Poznan Németországhoz tar- 
teznának. 

SORSDÖNTŐ DIPLOMÁCIAI TE 
VÉKENYSÉG 

(PÁRIS) (Rador.) A hétfő reggeli 
"rancia lapok behatóan foglalkoznak a 
helyzettel és Németország békeajánla- 
tával. A Figaro azt hiszi: Róma nem 
tog sietni, hogy közvetitésével szolgá- 
tatot tegyen Németországnak, mert biz- 
tosra veszi, hogy a néemet-orosz béke- 
ánlatot Anglia és Franciaország egy- 
entetüen vissza fogja utasitani. Olasz- 

ország már csak azért is tartózkodni 
'og az előre kilátástalannak látszó bé- 
keközvetitéstől, mert nem akarja ezzel 
gyengiteni azt a helyzetét, amelyet ed- 
dig is szigoru semlegességének fen- 

tartásával megszilárditott. Ennek el- 

lenére a francia lapok szerint is ennek 

a hétnek a diplomáciai tevékenysége 

sorsdöntően fogja befolyásolni a továb- 

bi eseményeket. 
A Le Matin azt irja, hogy az adott 

helyzetben ahelyett, hogy Németország 

megkisérelhetné az erők összemérését, 

béke megkötésére kell nagy erőfeszité- 

seket tennie. Ha azonban Németország 

időt veszit a kockáztatással, ugy ké- 

sőbb arra kényszerül, hogy még hatal- 

masabb erőkkel birkóznék meg. Ebben 

leli magyarázatát Németország mostani 

törekvése, amelyet a háboru befejezése 

érdekében kifejt. A Le Epodue megál- 

lapitja, hogy a mai Franciaország ezer 

év történeti munkájának az eredménye 

és több, mint száz nemzedék mentette 
meg és teremtette meg a megpróbálta- 
tás és a hősi küzdelmek sorozatában. 
Az 1939. évi franciák tudatában van- 
nak a gépesitett hadosztályok és a légi- 
rajok erejének, amely utóbbiak órán- 
ként 400 kilómétert tudnak berepülni 
és tudatában vannak annak is, hogy 
még a nagy és örök nemzetek is eltün- 
hetnek egyszer, ha az ellenség szava 
megrenditi lelkükben a hitet egyetlen 
napra is. Tévedés azt hinni, hogy Hit- 
lernek nincsenek ellenséges szándékai 
Franciaországgal szemben. Hitler gyü- 
löli Franciaországot, politikai, nemzeti, 
erkölcsi és kulturális szempontból és 
ennek a lelki gyülöletének husz alka- 
lommal is kifejezést adott a „Mein 

Kampf" cimü munkájában. 

HITLER LEMONDÁSÁVAL SZA 
MOL AZ ANGOL SAJTÓ 

(LONDON.) (Rador.) Churchillnak, az 

angol admiralitás első lordjának rádió- 
beszédét az egész angol sajtó nagy lel- 

kesedéssel üdvözölte. Ugy tekinti ezt a 

beszédet, mint a méltó választ Nagy- 
británia részéről arra a békeajánlatra, 
amelynek megérkezését, most már min- 
den pillanatban várják. A Daily Tele- 
graph azt irja, hogy Churchill hangja 
Ánglia szava volt. Elégtétellel állapit- 
ják meg, hogy a beszédből sem közvet- 
lenül, sem közvetve nem csengett ki a 
békekötésnek semmiféle lehetősége. A 
Daily Mirror azt irja, hogy lehetséges, 
hogy a legközelebbi német birodalmi 
gyülésen Hitler vezér és kancellár fel 
fogja ajánlani lemondását Göring mar- 

sall javára abban az esetben, ha Fran- 

ciaország és Anglia a német békeján- 

lat elfogadásául ezt a feltételt állitaná 
fel. A jap hozzáfüzi, hogy Hitler kije- 

lentette: megvalósitotta a nagy német 

birodalmat és a jövő tevékenységét 
csak a müvészetnek és az irodalomnak 

kivánja szentelni. Ez a sakoz a 
ler részéről még akkor tö - 
irja az angol lap - mielőtt még Chur- 
chill elmondotta volna rádióbeszédét, 
amelyben leszögezte, hogy nem 

Hitler 

és nem az ő utóda fogják megállapitani 
azt az időpontot, amikor a békekötésről 

..................................... 

mondása mégis ténylegesen bekövet- 
kezik. 

A FRANCIA FŐHADISZÁLLÁS 
JELENTI: 

(PÁRIS.) (Rador.) A francia főhadi- 
szállás október 2-án a következő hiva- 
talos jelentést adta ki: „Az elmult éj- 
jel viszonylag nyugodtan telt el, csak 
kisebb helyi tevékenység volt az arcvo- 
nal különböző szakaszain." 

SZOVJETOROSZ HADGYAKOR- 
LATOK A TÁVOLKELETEN 

(MOSZKVA.) (Rador.) A DNB jelen- 
tése szerint a szovjet hadserege ha- 
talmas arányu őszi hadgyakorlatot fog 
a távolkeleti területen lefolytatni. A 
hadgyakorlatok központja Habarovszk 
...... 

KALANDORNO 
(ÉTAIS UNE AVENTURIÉRE) 

szenzációs fondulatokkal teli ka- 
landorfinm, a francia szellemesség, 
elegáncia és muüvészet minden 
szépségével. 

Edwige Feuillere 
a francia filmcsillag remek alaki- 
tása a 

a világvárosok állandó müűsorda- 
rabja, melyben 

Edwige Feuillere 
mellett 

Jlean Murat 
számtalan fimből ismert kiváló 
müvész játsza a másik főszerepet. 

Select Mozgó 
vetiti e filmremeket 

Mai kezdettel 
PÁRATLAN VILÁGSIKER! 

(AMSZTERDAM.) (Rador.) A Neuwe 
Rotterdamsche Courant berlini tuda- 
sitója jelentése szerint abban beszéd- 
ben, amelyet Hitler vezér és kancellár 
a legközelebbi birodalmi gyülésen el 
fog mondani, határozottan leszögezi azt 

is, hogy Németország békeajánlatát ne 
tekintsék a Harmadik Birodalom gyen- 
gesége jelének. Ez más szóval azt je- 
lenti, hogy Hitler a nyugati hatalmak 
szövetsége ellen a nemzeti szocializmus 
nak a szovjettel való kapcsolata és szer- 
ződése erejét állitja szemben. A lap 
érdekesnek tartja annak a megállapitá- 
sát, hogy a német-orosz egyezménynek 
megkötése óta ez lesz az első eset, hogy 

a német sajtó a szovjettel való kapcso- 

latra a „szövetség" szót használja. Ér- 
dekes az is, - fejezi be cikkét a lap. 

- hogy Berlinben bizonyos idegesség 

észlelhető Törökország várható maga- 

tartását illetőleg. 

6000 NÉMET AKNA A WERDT 
ERDŐBEN 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség katonai szerkesztője a követ 
kezőket irja: „Mint minden eredményes 
tevékenység után a francia csapatok 
tegnapi napon és az azt követő éjjel az 
egész arcvonalon védőállásba helyez 
kedtek. A sötétség leple alatt az ellen- 
ség - régi szokásához hiven - szá- 
mos helyen meglepetésszerü támadást 
hajtott végre, de a legtöbb német járőr, 
amely megkisérelte, hogy behatoljan a 
francia vonalakba, vagy hadifogságba 

esett, vagy pedig a francia részről meg- 

nyitott tüzelés áldozata lett. Ezek a 

helyi jellegü és meglepetésszerü táma- 

dások azonban csak egészen jelentékte- 

lenek voltak és végrehajtásuk szórvány 

erőkkel történt. A foglyul ejtett német 

katonáktól a francia parancsnokság ér- 

tékes adatokat és közvetlen felvilágosi- 

tásokat szerzett az előretolt. francia vo- 
nalakkal szemben levő német állások- 
ról. A francia haderő sem maradt azon- 
ban tétlenül. Az elfoglalt vonalakat 
megerősitette és megtisztitotta az elő- 
teret. A visszavonuló német csapatok 
ugyanis igen sok helyen aknákat hagy- 

szó lehet. Ennek ellenére az angol lap 

nem tartja kizártnak, hogy Hitler le- 
nak hátra, amelyeket az előnyomulás 
során a franciák nem vették észre és 

lesz és a nagyszabásu hadgyakorlaton 

a szovjet haderők összes fegyvernemei 

részt vesznek. 

MÉRKÖZÉS A SEMLEGESSÉGI 
TÖRVÉNY KÖRÜL 

(WASHINGTON.) (Rador.) A tegnapi, 

hétfői napon megkezdődött a szenátus- 

ban Pittmann szenátornak az amerikai 

semlegességi törvény módositására vo- 

natkozó javaslata fölött a vita. A Ste- 

fani olasz távirati iroda jelentése sze- 

rint biztosra vehető, hogy a semleges- 
ségi törvénynek azt a tilalmát, amely 
a fegyver- és lőszerszállitására vonat- 
kozik, eltörli. Az amerikai benemavat- 
kozási párt hivei ennek ellenére re- 
ménykednek abban, hogy sikerül a 

fegyver- és lőszerszállitási tilalmat to- 
vábbra is érvényben tartani. A két 
párt hivei között egyébként népgyülé- 
seken, rádióban hihetetlen erővel to- 
vább folyik a mérkőzés. Valószinünek 
tartják hogy a módositott javaslat fö- 
lötti vita rendkivül hosszura fog nyulni 
és végleges határozatot csak körülbelül 
egy hónap mulva hozhatnak. 

OROSZ KATONAI BIZOTTSÁG 
ÉSZTORSZÁGBAN 

(REVAL.) (Rador.) A DNB jelentése 
szerint 14 orosz tisztből álló szakértőbi- 
zottság érkezett Merecikov tábornok ve 
zetésével Revalba. Ez a bizottság teszi 
meg az előkészitő lépéseket a most meg 
kötött orosz-észt kölcsönös segélynyuj- 

tási egyezmény gyakorlati alkalmazá- 
sára. 

„AZ ÉSZT-EGYEZMÉNYHEZ 
HASONLÓAN 

(LONDON.) (Rador.) A Reuter táv- 
irati iroda megerősiti azt a jelentést, 
amely szerint a moszkvai rádió beje- 
lentette, hogy a Szovjetunió kormánya 
arra ösztönözte Finnországot és Lettor- 
szágot, hogy az orosz-észt kölcsönös se- 
gélynyujtási egyezményhez hasonló 
megállapodást létesitsenek a Szovjet- 
tel. 

Miről fog Hitler beszélni ? 
amelyek több emberéletet követeltek 
áldozatul. A francia parancsnokság ren 
deletére most müszaki csapatok tisztit- 
ják meg az előteret ezektől a rejtett ak- 
náktól. Ennek az elővigyázatossági in- 
tézkedésnek értékes eredménye mutat- 
kozott a Werdt erdőben, ahol több, 
mint 3000 még fel nem robbant aknára 
bukkantak. Azt hiszik, hogy ezen a 
környéken körülbelül 70 négyzetkiló- 
méternyi területen több mint 6000 rej- 
tett aknának egy része a tüzérségi bom 
bázás hatása alatt felrobbant. Megálla- 
pitották azt is, hogy egyetlen ágyulövés 
felrobbantotta egy kilóméter hosszu- 
kákban az egymással érintkező akná- 
at." 

CIANO VISSZATÉRT RÓMÁBA 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB a követ- 
kezőket jelenti: „Hétfőn délelőtt 11 
órakor Ribbentrop német és Ciano 
olasz külügyminiszter között uj hosszu 
tárgyalás folyt le az európai helyzetről. 
Ezzel a tárgyalással véget értek a hiva- 
talos olaszmémet tárgyalások. Délután 
a hivatalos program szerint Ciano gróf 
már el is utazott Rómába, hogy jelen- 
tést tegyen Mussolininek a Berlinben 
lefolytatott tárgyalásairól és azok ered- 
ményéről. A vasuti pályaudvaron 
Cianotól szivélyes módon vett bucsut 
Ribbentrop német külügyminiszter. A 
hivatalos bucsuztatásnál megjelent a 
Harmadik Birodalom, a német hadse- 
reg és a nemzeti szocialista párt több 
magasrangu előkelősége is. 

PÉLDÁS RENDBEN VONULNAK 
KXI A LENGYEL CSAPATOK 
VARSÓBÓL A HADIFOGOLY- 
TÁBORBA 

(VARSÓ.) (Rador) A DNB német 
távirati iroda jelenti a következőket: 
A Varsó körüli volt hadszintéren most 
teljes csend és nyugalom uralkodik. A 
város előtt minden irányban német őr- 
séget állitottak fel. Wlochyban katona- 
zenekar játszik állandóan. A külvárosi 
negyedekben még látható az uccákon 
ásott lövészárkok, a fákból és minden- 
féle kocsikból összeállitott barrikádok. 
A tegnapi napon a lengyel helyőrség ki 
sebb osztagai mentek át Wlochyba, a 
koncentrációs tábor felé. Eddig körül- 

belül 20.000 ember Eyt el Varzől, 
A lengyel katonák nem látszanak fárad 
taknak és erkölcsi erejük sem tört meg. 
A Visztulán tuli osztagok rendes me- 
netoszlopban menetelnek tisztjeik veze 
tése alatt minden tekintetben kifogás- 
talan rendben. Mögöttük haladnak a 
katonai gépkocsik és tehergépkeocsik a 
csomagokkal. Alig néhány német őr ki- 
séri a menetet. Két oldalon nehány ma 
torbiciklis és gépkocsis német járőr 
vonul géptfegyverekkel és 
Erre az elővigyázatossági intézkedésre 
sincs azonban szükség, mert a lengyel 
katonák megelégelték az eredményte- 
len és céltalan háborut. Kijelentették, 
hogy Varsónak már nem volt sem ke- 
nyere, sem vize, sem világitása és igy 
további védelme teljesen céltalan és 
felesleges lett volna. 

-- 

Rövidtávirati hirck 
(LONDON.) (GReuter.) A Reuter hirszol- 

gálati iroda hivatalosan megerősiti, hogy 
Piassi tábornok vezetése alatt nagyobb 
török katonai misszió indult utnak Anka- 
rából London felé. 
(WASHINGTON.) (Press Aszociation.) 

Az amerikai távirati irodák megerősitik 
azt az angol hiradást, hogy az utébbi idő- 
ben a német tengeralattjárók tevékenysé- 
ge alábbhagyott. 

(VATIKÁNVÁROS.) (Osservatore Ro- 
mano.) XII. Pius pápa Öszentsége Castell- 
gandolfo-i villájában tegnap magánkihall- 
gatáson fogadta Chlond lengyel biborost, 
Varsó hercegérsekét, valamint a kiséreté- 
ben levő lengyel zarándokokat és őket ke- 
resztényi türelenmere intette a jelenlegi 
helyzetben. 
(BRÜSSZEL.) (Havas.) A belga sajtó ar- 

ravaló hivatkozással, hogy Belgium sem. 
legessége nem engedheti meg azt, hogy az 
állam területén a Szovjetnek pártja lehes. 
sen, sürgeti a belga kommunista párt fel- 
oszlatását. 
(WASHINGTON.) (United Press.) Az 

amerikai statisztikai hivatal közli, hogy 
Anglia augusztus hóban 101, mig Francia- 
ország ugyancsak augusztus hóban 57 
nagy harci bombavetőgépet kapott Ame- 
rikától. , 

(PAÁRIS.) (Havas.) Beranger szenátusi el. 
nök elnöklete alatt tegnap ülést tartott a 
francia szenátus külügyi bizottsága. Az 
ülésről, annak tárgysorozatáról és hatá- 
rozatalról közlést nem adtak ki. 

(VARSÓ.) (Rador.) Annak a megállapo- 
dásnak az értelmében, amelyet Varsó át- 
adására vonatkozólag a német hadsereg 
főparancsnoksága a várost védő hadsereg 
parancsnokával kötött, a Varsóban hadi- 
fogságba jutott lengyel tisztek megtart- 
hatják kardjaikat. 

(BERLIN.) (Dunaposta.) A német biro- 
dalmi kormány elhatározta, hogy a folyó 
évi október elsejével kezdve ujra megin- 
ditja a rendszeres légijáratot Svédország- 
gal, Dániával, Olaszországgal, a Balti és 

a Balkán-államokkal. 

KAUNAS.) (Rador.) Azt a körülményt, 
hogy Litvánia moszkvai meghatalmazott 
minisztere szombaton Kaunasba érkezett, 
a DNB német távirati iroda tudósitója az- 

zal magyarázza, hogy a Szovjetunió kor- 
mánya tényleg ajánlatot tett Litvániának, 
hogy kössön az orosz-észt szerződéshez 
hasonló egyezményt. A DNB azonban 
hangsulyozza, hogy az orosz-litván megál- 
lapodás lényegesen eltérne a nemrég meg- 
kötött orosz-észt kölcsénös segélynyujtási 
szerződéstől. 

(DANZIG.) (Rador.) Hétfőn reggel a 
Zopottban lefolytatott tárgyalások ered- 
ményeként a Hala félszigetet, amely a 
lengyel ellenállás utolsó állása volt, a 
helyőrség parancsnoka átadta a német had 
erőnek. A német csapatok nagymennyisé- 
gü hadianyaghoz jutottak. 250 lengyel 
tiszt és 4000 lengyel katona került hadi- 
fogságba. 

(RIGA.) (Rador.) A lett minisztertanács 

határozata alapján Munters külügyminisz. 

ter hétfőn reggel repülőgépen Moszkvába 

utazott. Munters tárgyalásokat fog foly- 

tatni a Szovjetunió vezetőivel a két orszá- 

got kölcsönösen érintő nagyfontosságu kér 

désekben. 

(LONDON.) (Rador.) Hivatalos jelentés 
szerint a Clement angol hajót a délatlanti 

óceánon fegyveres hajó elsülyesztette. 

Eddig még nem tudták megállapitani, 

hogy a támadást elkövető hajó melyik ál- 

lam flottájához tartozik. 

-o- 



P.E. 
PAYENS 

Charley négy markos emberrel és két 
hordággyal az elhagyott, szük mellék- 
uccába ment, melyre a nagy épület há- 
tulsó része nézett. Egy üresen álló 
pincehelyiséget kellett felnyitni csupán 
Charley könnyen és gyorsan dolgozott. 
Néhány pillanat alatt mind az öten 
benn voltak a dohos helyiségben. Be- 
huzták maguk mögött az ajtót. A helyi 
ség belső része egy keskeny zárt ud- 
varra nyilott. Néhány lépcsőn kellett 
felmenni, otthonosan sietett végig tár- 
saival a folyosón. Még egy ajtón ke- 
resztültörtek és éppen a lift mellé ér- 
tek,. Az ügyeletes liftinas elbóbiskolt. 
Reggel hét óra tájban nem igen akadt 
munkája ugysem. A vendégek nagy- 
része már sokkal előbb hazament, akik 
pedig mámorukat alusszák, ugysem 
fognak felébredni délután előtt. 

Charley egy intésére a négy markos 
ember megragadta az alvó fiut. Villám 
gyorsan megkötözték, száját betöm- 
ték, az egyik vállára vette és eltünt 
vele a a pincehelyiségen keresztül ki- 
vitték az uccára. 
A további munka némán, zajtalanul 

folyt le. 
Charley vezetése alatt behatoltak a 

fülkébe, ahol öntudatlan, mély álmot 
aludtak a vendégek. Nem kellett sokat 
teketóriázni velük. Ugy, ahogy voltak, 
hordágyra tették őket egymásután és 
az elhagyatott folyosón, pincehelyisé- 
gen keresztül kivitték az uccára. 

Egy negyedórai munka után huszan 
feküdtek az ucca hideg, piszkos köve- 
zetén, férfiak és nők, ernyedt arccal, 
élettelen tagokkal, dult öltözékben. 
Charley elégedetten dörzsölte kezeit. 

A bosszu müve elkészült. Simábban, 
szerencsésebben még álmában sem mer 
te lebonyolitani az ügyet. 

A keskeny, szük mellékuccában mind 
össze négy ház állott. Mindenkinek a 
kapuja az épület tulsó oldalán, forgal- 
masabb uccára nyilott. Ezen az oldalon 
néhány kisebb, sötét kis üzlet volt 
csupán. Egy szén- és fakereskedés, egy 
zöldségárus, egy szabómühely, egy ócs- 
kaságot áruló öreg zsidó boltja. 

Nyolc óra előtt még lanyha forgalom 
sem indult meg ezen az elhagyatott 
helyen, főképpen ilyen zimankós téli 
reggelen. 

A zöldségárus nyitotta ki először üz- 
letét. Benn lakott a sötét pincehelyi- 
ségben; álmosan, fázva tolta ki a vas- 
ajtót, morogva, zugolódva hordta ki sár 
garépával, káposztával, burgonyával 
telt kosarait az üzlet elé. Jóformán ki 
sem nyitotta vörös, álmos szemeit, 
amint tett-vett, rakosgatott. 
Ugyanakkor nyitott az öreg zsibárus 

zsidó is. Az ő szeme már fürgébb, les- 
benállóbb volt. 

Régi szokása szerint, mihelyt kitolta 
az üzlet külső, nehéz ajtaját, fürkészve 
kémlelte végig az uccát. Maga sem tud 
ta volna megmondani, hogy mit szokott 
reggelenként lesni az uccán. Vevő 
ilyenkor még nem igen jelentkezett. Az 
ucca képe pedig sohasem mutatott ed- 
dig semmi változást, semmi érdekes 
meglepetést. 
Hanem, ahogy most végignézett az 

uccán, szája nyitva maradt a rémület- 
től, hosszu szakálla ijedten rándult 
jobbra-balra, hogy a megdöbbenés vé- 
gigrázta testét: 
- Aj vé... aj vé... Aj vé! Aj-aj-aj 

aj-aj-ajevé-vé- nyögte lihegve és más 
szó nem jött ki torkán... 
- No mi baj szomszéd? Mit rőkö- 

nyödik igy korán reggel? - kérdezte 
bosszusan. 

(Folytatása következik.) 

--0- 

Gyengén ke 
csapat A 

Görögország vezet a nemzelek pontversenyében, 
nemánia a neeötülk helnen áli 

(ATHÉN) Ünnepélyes keretek között 
tegnap kezdődtek meg a Balkán-államok 
atlétikai versenyei az athéni márvány- 
stadionban. A megnyitó ünnepségen 
megjelent György görög király is a 

kormány tagjainak kiséretében, 
akik nagy élvezettel nézték a pompás 
küzdelmeket. Az elsőnapi eredmények 
után Görögország vezet a nemzetek pont- 
versenyében. 
A román csapat várakozáson alul sze- 
repelt és nyole pontjával az utolsó 

h náll. 

Az elsőnapi versenyek eredményei: 
100 m. sikfutás: 1 Muzafer török 11.5 

mp, 2 Kling jugoszláv 11.5 mp., 3 Stefa- 
novics jugoszláv, 4 Melih török, 5 Co- 
racu román, 6 Cristea román. 

Magasugrás: 1 Lecastas görög 180 cm, 
2 Pullat török 180 cm., 3 Pantaziz görög 
180 cm., 4 Yost román 180 cm. 

10.000 m: 1 Ragazoz görög 32 p 53 6 mp 

0ESIE 

ezdett a román atléta. 
thénben 

2 Dinu Cristea román 33 p. 39 mp. 3 Ki- 
riakides görög, 4 Mustafa török. 

Sulylökés: ! Kovacsevics 
14.66 m. 2 Schulery román 14.44 m 
Stefanadis görög, 4 Antes török. 
88 m: 1 Stratacos görög 2 p 2 Lenis 

görög 2 p 00.4 mp. 3 Gorsek jugoszláv, 4 
Maksud török, 5 Nebernik jugoszláv, 6 
Tálmaciu román 2 p 04 mp. 
4x400 m: 1 Görögország, 2 Törökország, 

3 Jugoszlávia, 4 Romámnia, (Távirati jelen- 
tésünkből a staféta időeredményel hiány. 
zanak,) 
Pontversenyben: 1 Görögország 20 pont, 

2 Törökország 14 pont, 3 Jugoszlávia 13 
pont, 4 Románia 8 pont. 
A mai napon a Balkán-államok szövet- 

ségeinek kongresszusa hlesz, amelyen 
Romániát Neagu Boerescu, az UFSR al- 
elnöke és Victor Braida fogják képviselni 
Holnap folytatják a versenyeket és ennek 
során bemutatkozik Biró György, a KAC 
kalapácsvető rekordere is. 

jugoszláv 
a 

szerini készitü 

Prima albáac 
olcsó áron. 

SPORTNAL vAG? 
uusánát 

szmánnan 
szműveez 

Mi lesz vasárnap a román NB-ban? 
Bukarestből jelentik: A román Nemzeti 
Bajnokság vasárnapi, ötödik fordulójának 
müsora a következő: Aradon: AMTE- 
UDR. Temesváron: TMAC-Juventüs és 
Ripensia-Carpati. Bukarestben: Rapid- 
Victoria, Unirea-Tricolor -Sp. Studentesc, 
Venus-Gloria CFR. - A ligabajnokság 
müsora ez: AS Constanta-NAC, Muresul 
-Victoria CFR, Jiul-Vulturii, CFR 
Piski-Kinizsi, Mica-Gloria, Sparta- 
CFR (Turnu-Severin), Electrica-Minerul, 
RMTE-Victoria (Nagykároly), Crisana- 
Monopol, Cement-Oltul, Universitatea- 
Sodronyipar. (Előállók a pályaválasztók.) 
Nincsenek formában a román válogatott 

jelöltek. Bukarestből jelentik: A román 
labdarugószövetségben nagy előkészüle- 
tek folynak a küszöbönálló román-ma- 
gyar válogatott mérkőzésre. A szövetségi 
kapitány már napokkal ezelőtt kijelölte 
a válogatott keretét s a játékosok formá- 
ját állandóan ellenőrizteti. A válogatott! 

k 

Szemnvegeket ervesi előilrás 

Sreccialis acéláruk raktáron 

KunMályásFia R.T.na 
FocH No.2. 

nk. 

ta evőecszközök teltünő 

2. 

jelöltek formájáról az elmult vasárnapon 
kedvezőtlen képet kapott a szövetségi ka- 
pitány, aki most azzal a tervvel foglal- 
kozik, hogy a „sztárok" helyett friss 
erőkből állitja össze csapatát. 

Amikor a sport erősebb volt a háboru- 
nál. Stockholmból jelentik: A svéd sajtó 

foglalkozik a svéd sportszövetségnek az- 
zal a döntésével, mely szerint hadviselő 
államokkal nem folytat sportversenyeket. 
Megjegyzik, hogy a régi Görögországban 
a háboru alatt is voltak sportesemények 
De miként? Minden nagyobb sportese- 
mény előtt háromhavi fegyverszünetet 

kötöttek. A sport akkoriban erősebb volt, 
mint maga a háboru. A sport mindenen 
uralkodott. 

66 vizipóló-játékvezető szerepel a 
Nemzetközi Uszószövetség nemzetközi lis- 
táján. Közöttük hat magyar: Simkó Be- 
leznay, Schlenker, Vértesy, Keserü III. és 
Rajki. 

Reuter ielenti: 

(BERLIN.) Hitler kancellár elrendelte, 
hogy attól a naptól kezdve, amikor a né- 
met csapatok bevonulnak Varsóba, hét 
napon át minden délben 12-1 óráig az 
összes harangok szóljanak a lengyel fő- 
város elfoglalásának és az elesetteknek 
emlékére. 
(BERLIN.) A berlini pápai nuncius 

köszönetét fejezte ki a nemzeti szociálista 
kormánynak azért, hogy lehetővé tette a 
varsói diplomáciai testületek eltávozását. 
(KOPPENHÁGA) A Clement angol gő. 

zöst az óceánon egy ismeretlen buvár- 
naszád elsülyesztette. 
(LONDON.) Ma kezdődnek meg a brit 

fővárosban a belga-angol kereskedelmi 
tárgyalások, amelyeken megtfigyelőként 
résztvesznek Luxemburg megbizottai is. 
(BERLIN.) Hitler kancellár október 1-i 

hatállyal több magasrangu tisztet lép- 
tetett elő. 
(SZÓFIA) Boris bolgár királyt Hitler 

kancellár trónralépésének évfordulója al- 
kalmából táviratilag üdvözölte. 
(POZSONY.) A Hiinka-párt intézőbi- 

zottsága Hlinka utódául a jelenlegi kor- 
mányfőt, Tisot választotta meg. 
(BURGOS) Franco tábornok a tegnapi 

nemzeti ünnep emlékére szélesebbkörü 
közkegyelmi rendeletet irt alá. 
(BURGOS) A Caudiiilo rendeletére 

Madrid lesz ujra Spanyolország fővárosa. 
(BRÜSSZEL) Daudamontnél egy vonat 

kisiklott. Hét halálos és 14 sebesült áldo- 
zat van. . í 

esseeeeeeeeeveeeeesesees [ 

a 

kanélküliek száma 100.000 tővei emelke. 
dett. 

(PÁRIS) A La Metealurgic Francaise 
hosszu cikkben foglalkozik a kohászattal 
és megjegyzi, hogy Németországban száz 
százalékban nagyobb termelés folyik, 
mint Angliában és Franciaországban 
együttvéve. 
(POZSONY.) A szlovák állam első el- 

nökét október 26-án választják meg. Te- 
kintettel arra, hogy a szlovák alkotmány 
szerint az elnök mindig a Hlinka-párt 
elnöke is egyuttal és most választották 
meg Tisot a Hlinka-párt elnökévé, biz- 
tosra veszik, hogy ő lesz az államelnök 
is. Kormányelnök valószinüleg Tuka ar. 
lesz. 
(BRÜSSZEL.) Biessen felett 2 gép ösz- 

szeütközött. Az egyik lezuhant, de két 
pilótája ejtőernyővel megmenekült. A má- 
sik gép sértett állapotban simán ért ta- 
lajt. 
(TEHERAN.) Az irani sajtó igen nagy 

figyelmet szentel a német-orosz szerző- 
désnek és azt irja, hogy annak kihatása 
lesz a keleti és a délkeletázsiai száraz- 
földön is. , 
(CSIKÁGÓ) Csikágó hercegérseke 67 

éves korában hirtelen elhunyt. 
(BUDAPEST.) Hivatalosan közlik, hogy 

a menekült lengyel polgári elemek ellá- 
tásáról a magyar-lengyel társaság gon- 
doskodik. 

(BUENOS AIRES.) A La Nacion hasáb- 

(BERLIN.) Megindult a Stettin-Danzig- 
Dirschau, königsbergi rendes expresjárat.! 
(LONDON) Az utolsó hónapban a mun 

jain Jaurigui tábornok feltünéstkeltő 
cikket irt a háborus felek erőviszonyai- 
ról és azokat teljesen kiegyensulyozottnak 
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Erőtlenül játszott a magyar csapat És 
ezért vesztett Becsnen. Bécsből jelentik: a 
budapesti válogatott bécsi veresége - a 
németek felett aratott nagyszerü győzel- 
me után, - európai sportkörökben nagy 
meglepetést keltett. Megállapitják, hogy 
a magyar csapat rossz napot fogott ki, 
akcióit hallatlan balszerencse kisérte, vé- 
delme pedig nem állott feladata magas- 
atán. A mérkőzés után a két csapat ve- 
zetől igy nyilatkoztak: Dr. Gidófalvy Pál, 

az MESz miniszteri biztosa: „Erőtlen já- 
vékot mutatott a magyar csapat. A me- 
zőnyben talán jobbak is voltunk, de az 

akciók befejezése elmaradt. Vitéz Gin- 
zery Dénes szöv. kapitány: „A magyar 
játékosok nagy formahanyatláson estek 
át a mult hét óta és igy nem is egészen 
váratlan a vereség." Janisch bécsi szövet- 
ségi kapitány: „A magyar csapat játéka 
nagy csalódás nekem. Láttam a németek 
elleni mérkőzést, ott sokkal jobban ját- 
szott a magyar együttes". A mérkőzéssel 
kapcsolatban több játékos ellen fegyelmit 
indit a szövetségi kapitány, mive nem 
tartc"ák be az előre megállapit tak- 
tik asitásokat. 

B. ismét belekapcsolódik a I. épeu- 
rópai Kupába. Bécsből jelentik: A biro- 
dalmi sportbiztos - hir szerint - enge- 
délyt ad a bécsi futballcsapatoknak, hogy 
ismét belekapcsalódianak a Középeuró- 
pai Kupa küzdeimeike. A KK vonzóereje 
nagyban növekedni fog az osztrák futball 
bekapcsolódásával. A birodalmi sportve- 
vetőknek egyébként az a kivánságuk, 
hogy Bécs és Budapest között a jövőben 
áélénkebb kapcsolat létesüljön a labda- 
rugásban. 

Geke - snort 

Vasas és Zsinór mérkőzés lesz szerdán 
este 8 órakor a Valkai-pályán (Str. Crisan 
és Oituz sarok) A Vasas vezetősége fel- 
kéri tagjait, hogy szerda este fontos meg- 
beszélésre jelenjenek meg a Kacsó-pá- 
lyán. Azt a tagot, aki október 4-én, szer- 
dán este nem jelenik meg a pályán, meg- büntetik. i 

ádió 

SZERDA, október 4. 

Bucurecsti. 7: Reggeli müsger. 12: montos 
időjelzés, időjárásjelentés. 12,03: Hangver- 
senylemezek. 13: Hirek, Predescu zenekar. 
14: Hirek, 15.10: Időszerü anyag. 19: Cse- 
vegés. 19,17: Lemezek, 20: Felolvasás, 
20,15: Hárfalemezek. 20,35: Schumann da. 
lok. 21: Rádiózenekar. 22: Hirek. 22.45/ Le 
mezek. 22,30: Hirek magyar nyelven. 23: 
Hirek. 23,15: Vendéglői zene. 23,.45: Hirek. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások — 
134,10: Hanglemezek, 13,40: Hirek. 14,30: 
Cigányzene. 15,30: Hirek, 17,15: Diákfél- 
óra, 17,45: Hirek. 18,15: Előadás. 18.25. 
Szalonzene. 19: Felolvasás. 19,45: Elbeszé- 
lések. 20,15: Hirek. 20,25: A végzet ha- 
talma, Operaház előadása, közben hirek. 
23,05: Hirek. 23,20: Hanglemezek. 24: Ci- 
gányzene. 1,05: Hirek. 
.................. 

Kolezsvár város poldársá- 
génak tigyelmébe 

Tekintettel arra, hogy Kolozsvárra 
is lengyel menekültek érkeztek, Ko- 
lozsvármegye prefektusa, Manole Enes- 
cu ezredes felkéri az összes lakosokat, 
hogy társadalmi helyzetüknek meg- 
felelően lássák el a hontalanokat. 
Akik ellátást nyujtanak a lengyel me- 
nekültek részére, azoknak megfizetik 
az ellátáss diját. Azok, akik menekül- 
teket kivánnak panziószerü ellátásba 
fogadni, forduljanak Nicolae Ramboiu 
kolozsvári főszolgabiróhoz, a lengyel 
menekülteket támogató iroda főnöké- 
hez, a vármegyei hivatalban. (Telefon- 
szám: 13-38) 
.............. 

- Radian miniszter elbucsuzott a 
CAPS tisztviselői karától. Bukarestből 
jelenti a Rador: Radian Alexandru, az 
uj propaganda- és sajtóügyi miniszter 
szombaton délután bucsuzott el az álla- 
mi erdészeti központ tisztviselőitől, 
amely intézmény igazgatóságának ed- 
dig elnöke volt. Radian miniszter meg- 
köszönte a tisztviselői karnak azt az 
értékes munkát és támogatást, amely- 
ben ennél az intézménynél részesitet- 
ték és kijelentette, hogy bár távozik a 
CAPS kötelékéből, annak tisztviselői 
mindenkor őszinte támogató barátra ta 
lálnak benne, Petre Ioan, a CAPS igaz- 
gatója válaszolt Radian miniszter be- 
szédére, sajnálkozását fejezve ki az 
igazgatósági elnök távozása felett és 
biztositva őt továbbra is az egész tiszt- 

minősiti. viselői kar lelkiismeretes munkájáról. 
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I. Károly király űielsége 
távirata a Mihai Vitcazul 

rend lovagjalhoz 
(BUCURESTI.) Az Armand Calines- 

cu volt miniszterelmök ellen elkövetett 

galád merénylettel kapcsolatosan a 

Mihai Viteazul rend lovagjai meleg- 

hangu részvéttáviratot intéztek II. 

Károly király Őfelségéhez. A távirat- 

ban mély megdöbbenésüknek adtak 

kifejezést a galád gyilkosság felett, 

megállapitva egyben azt is, hogy a kor- 

mányelnököt az ország érdekében kifej 

fett rendithetetlen munkája közben ér- 

ték a gyilkosok golyói. A táviratra H.
 

Károly király Őfelsége a következő vá- 

laszt küldte: 

„Köszönöm a Mihai Viteazul rend 

lovagjainak meleg részvétét, amely- 

lyel osztoztak abban a nagy veszte- 

ségben, amelyet az ország elszenve 

dett. 
CAROL II." 

A vitás örökség miatt! 

megölie édesapját a talusi 

sazdálkodó 

(BUCURESTI.) A Doljmegyében levő 

Cistarek községben Tudor Geanta 

gazdálkodó gyakran civakodott édes- 

apjával az örökség miatt. Az apa és 

(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY,) 
A belügyminisztérium részéről kikül- 

dött vizsgálóbizottság - mint ismere- 

tes, - még az elmult évben ugy dön- 

tött, hogy ár. Dandea Emil, Marosvá- 

sárhely volt polgármestere ellen a bras 

sói királyi itelőtábla vádtanácsánál 

megindittatja az eljárást. A marosvá- 

sárhelyi ügyvédi kamara a julius 7-én 

kelt 114. számu és a belügyminiszté- 

rium vizsgálóbizottságának részéről 

kiadott határozatot tárgyalás alá vette 

és a határozat alapján meginditotta a 

fegyelmi eljárást is dr. Dandea Emil 

ellen. 

A fegyelmi bizottság, amelynek elnö- 

ke dr. Musca Gavrila ügyvéd, tagjai 

pedig dr. Roman locu, dr. Vancea lo- 

sif, dr. Covrig Vasile és dr. Bogdan Ste 

fan voltak, meghallgatta dr. Pitea Pom- 

pei előadó jelntését és dr. Dandea Emil 

igazoló előterjesztését. Elhatározta, 

hogy az ügyvédi szervezetről szóló tör- 

JÖESTET! 
A marosvásárhelyi ügy 
fegyelmi bizottság 
Dandea Emilt ügyv 

korlásától 

üigyvédi kamara 
a felfüggesztette 

édijogának sya- 

dak ügyében. 
Az ügyv 

függesztést 
rosvásárhely 
bizottsága azzal indok 
ügyminisztériumi 
azért állitotta 
sói királyi itélőtábla 
csa elé, 
polgármeste 
tott, amely a 

vezett büntetőtörvényk 

és 539. szakaszaiba ütközik, 

olta, hogy a be 

los hatalommal való vissza 

legsulyosabb esete. 

A marosvásárhelyi ügyv 

vény 111. szakasza alapján feltüggeszti 

dr. Dandea Emilt az ügyvédi hivatás 

gyakorlásától mindaddig, amig a bras- 

fiu között tegnap ujabb szóváltás, 

dulakodás, majd verekedés kezdődött 

a vitás örökség miatt. A 

hevében Tudor Geanta hatalmas 
hu- 

sánggal olyan végzetes ütést mért 

édesapja fejére, 

el a földön. Az apagyilkost a csendőr
- 

ség letartóztatta és bekisérte az 

ügyészségre. 

Ismeretlen ilatalemberti 

gazolt halálra a temesvéri 

pDályaudvaron a bukarcsil 
orsvonat 

(TIMISOARA-TEMESVÁR) Borzal- 

mas szerencsétlenség történt a temes- 

vári pályaudvaron a Bucurestiből ér- 

kező gyorsvonat befutásakor. Mielőtt a 

gyorsvonat megállott volna, elegánsan 

öltözött 22-24 évesnek látszó fiatal- 

ember ugrott le a szerelvény egyik 

kocsijából. A vagonból való leugrás 
tragikusan végződött: 

A fiatalemaber elvesztve egyensu- 

lyát, a vonat kerekei alá esett, a 

melyek felismerhetetlenségig ösz- 

szeroncsolták a szerencsétlen em- 
ber testét. 

A tragikus véget ért fiatalember 

zsebében semmiféle olyan igazoló ira- 

tot nem találtak, amelyből személy- 

azonosságát megállapithatták volna. 

A borzalmasan összeroncsolt holttes- 

fet beszállitották a törvényszék bonc- 

tani intézetébe, a hatóságok megindi- 

fották a vizsgálatot annak kideritése 

érdekében, hogy ki volt a halálragá- 

zolt fiatalember, akinek halálát saját 

vigyázatlansága idézte elő. 

- rTélikabátot és cipőt kér a szegény 

iskolás leányka. Megkezdődött az isko- 

lai év, ami sulyos gondot okoz az isko- 

lába járó gyermekek szüleinek. Ezt a 

nagy gondját panaszolta el özv. Szabó- 

née, aki az Áron-ucca 4. szám alatt la- 

kik. Kézenfogva 11 éves kis unokáját 

jött be szerkesztőségünkbe. A vala
mi- 

kor jobb sorsban élő asszony elpana- 

szolta, hogy leánya, a kis unoka édes- 

anyja sulyos beteg, teljesen munkakép- 

telen s igy ő, az öreg nagymama kell 

nemcsak beteg leányáról, hanem még 

kis unokájáról is gondoskodjék. A kis 

leányka iskolába jár, de sajnos nincs 

cipője és kabátja s igy nem t
ud isko- 

lába menni. Nagyon kéri adakoz
ó szivü 

verekedés 

hogy az öreg földmü- 

ves összetört koponyával holtan te
rült 

sa Sebastian po 

Megüállapitotta az uj muaximáli 

érthetően nagy feltünést kelte
tt. 

ávrakat a polgármester 

CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Bornemi- 

Ilgármester, az árvizs- 

előterjesztése alapján 

( 

gáló bizottság 
héttőn állapit 
napra érvényes maximális árakatt 

A 

polgármester alapos mérlegelés alapján 

elutasitotta a mészárosoknak az árak 

emelésére irányuló kérését és igy a 

husárak ebben a hónapban is válto- 

zatlanul maradnak érvényben. 
Erede- 

tileg ugy volt, hogy a liszt-, kenyér- 

hus-, éttermi-, szálloda, só és petró- 

leum árain kivül október elsejétől 
kez- 

dődőleg az összes közszükségleti cik- 

kek árait is szabályozzák. Erre azonban 

nem került sor. A polgármester szigoru 

rendeletet adott ki azonban az összes 

közszükségleti cikkek árainak ellenőr- 

zésére. Az indokolatlanul drágitó 
keres 

kedők ellen az áruuzsoratörvény ren- 

delkezései értelmében járnak 
el. Szigo- 

fu rendelkezéseket ir elő a polgármes- 

ter a pékek ellen is, ha süteményeikre 

otta meg az október hó- 

Egyelőre nem szabályozták a tüzif
a és egvuéb 

fontos hözszükségleti cikk árát 

nem ragasszák fel a kenyérbélyeget.
 

A polgármester rendelkezései 

rint az októberi 
vetkezéök: 

marhahus 22-24, szopóborju 36-4 

növendékmarha 30-32, 

tölt perzselt szalonna 52, bivalyhus
 1 

kilónként. 
Nullás liszt 

lej, 5-ös liszt 9.50 lej, 

kilónként. Fehér kenyér 9.5 

barna 9, barna kenyér 8 lej. 

éttermekben 20 lei. 

Az árak október végéig 

érvényben. 

Elvi megállapodás 

seezeseeseaen.n 

jött létre a Belga- 
nomana üszívisclőinck ielmondása 

ügyuében 
isztviselő elbocsálá 

leaz 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Megirtuk, 

hogy a kolozsvári Belga-Roma
na tex- 

tilipari gyár nemrégiben felmondott 

17 tisztviselőjének és emiatt a tisztvi- 

Selők a magánalkalmazotti szervezet 

utján panaszt tettek a munka
ügyi ve- 

zérfelügyelőségen. Panaszukban arra 

hivatkoztak, hogy 

a munkatörvény rendelkezése
i ér- 

telmében a vállalatnak nem volt 

jogában alkalmazottait tömegesen 

elbocsátani. A törvény ugyanis vi- 

lágosan előirja, hogy a vállalato
k 

egyszerre személyzetüknek csak 

30 százalékát bocsáthatják el, 

a Belga-Romana pedig a t
isztviselők 75 

sSzázalékának mondott fe
l. 

Ilz t sát hatálutalanitotta a étár 
dalósága 

A megegyezés egyik 

gyárigazgatóság az 

kon, valamint szabadságuk 

ró fizetésen kivül 
. 

végkielégitést ad, amelynek ösz-I 

szege egyenlő háromhavi fizeté- 

sükkel. 

tése áldozattal jár nemcsak a v 

lat, hanem 

daniok három hónapr
a 

százalékos fizetésemelést 

nek, amelyre 

jesztést tettek 

sói királyi tábla vádtanácsa végleges 

határozatot nem hoz az ellene emelt
 vá 

édi gyakorlattól való fe)- 

kimondó határozatot a ma- 

i ügyvédi kamara fegyelmi 

vizsgálóbizottság 

dr. Dandea Emilt a bras- 

bünügyi vádtaná- 

mert a volt marosvásárhelyi 
r olyan ténykedést folyta- 

II. Károly királyról elne- 

önyv 236., 245. 
amelyek 

kimeritik a sikkasztás, a hivatalos ha- 

talommal való visszélés és a csalárd 

eljárás tényálladékát, következéskép- 

pen a közvagyonnal való hütlen 
keze- 

lést. A csalárd gazdálkodás, a hivata- 
élés egyik 

édi kamara 

fegyelmi bpizottságának határozata dr. 

Dandea Emil volt polgármester ellen 
- 

sze- 

élelmiszerárak a kö- 

L oszt. marhahus 26-28 lej, II. oszt. 

sertéshus 38, 

karaj 44, szalonna 42, háj 44, zsir 46, 

sozott szalonna 46, perzselt sózott 
sza- 

lonna 48, füstölt sózott szalonna 50, 
füs 

növendékbivaly 22, szopóbivaly 24 lej 

10-50 lej, 4-es liszt 10 

6-os liszt 9 lej 
0 lej, fél- 

Menüárak: I. oszt. étteremben 30 lej, 

II. oszt. éttermekben 25 lej, III. oszt. 

maradnak 

pontja szerint a 

üsztviselőknek a rendes járandóságu- 

ilejére já- 

Az elbocsátott tisztviselők végkielégi- 
álla- 

a dolgozó tisztviselők ré- 

széről is, amennyiben le kellett mon- 
arról, hogy 30 

igényelje- 

nézve korábban előter- 

. Elvben hozzájárultak 

ahhoz is, hogy három hónapon keresz- 

szülciés frontjának 
vező minisztiere 

(BUCURESTI.) Constantin Giurescu, 
a Nemzeti Ujjászületés Frontjának 
szervező minisztere megkezdte tevé- 
kenységét. Az uj miniszter szombaton 
hosszu tanácskozást folytatott le dr. 
Dragomir Silviu kisebbségi miniszter- 
rel Nicolae Cornateanu földmüvelés- 
ügyi miniszterrel, Victor Valcovicivel, 
a Nemzeti Ujjászületés Frontja főtitká 
rával, majd Mihail Magureanu állam- 
titkárral és végül Petre Georgescu tá- 
bornokkal, a NUF gárdák parancsno- 
kával. 
A tanácskozások során a szervező 

miniszter a Nemzeti Ujjászületés Front 
ja további kiépitésének a módozatait 
tárgyalta le. Giurescu miniszter egyéb- 
ként látogatást tett a NUF-gárda szék- 
helyén, Eucurestiben a Vasile Pope- 
rescu uccában, ahol behatóan tanács- 
kozott Petre Georgescu tábornokkal, 
a gárdák parancsnokával különböző 
hivatalos és szolgálati kérdésekről. 

lean riteon, 
a veszedelmes álkopilán 

megszökött 
(BUCUREST) Az iMovi törvény- 

szék palotájábél ujólag megszökött 
egy veszedelmes rab. Ugyanazt a mód- 
szert használta fel, amelyet Florica 
Florescu, a veszedelmes betörő: Kiké- 
redzkedett a félreeső helyre és annak 
ablakán keresztül nyomtalanul eltünt. 

A most megszökött rab neve Eftimie 

Anghelache, másnéven Jean Ariton, 

akit a börtönvilágban „kapitány" né- 

ven ismernek. Jean Ariton fiatalem- 

ber, aki hatalmas testlerővel rendel- 

kezik. Néha századosi egyenruhát vi- 

sel és ezzel a külsővel téveszti meg a 
hiszékeny embereket. 

Ismeretségeket köt hbölgyekkel, 

szerelmi és házassági ajánlatokat 
tesz nekik, 

majd amikor már a kiválasztott hölgy 

szivét sikerült megnyernie, 

kisebb-nagyobb előlegeket kér a 
hozományra. 

A kapott összeggel azután nyomtala- 

hul eltünik. Sorozatos házasságszédel- 

gései és csalásai miatt tartóztatták le 

és ügyében az ilfovi törvényszék vizs- 

gálóbirója folytatta le a kihallgatáso- 

kat. A vizsgálóbiró elé hozták szom- 

baton is a veszedelmes szélhámost a 

vacarestii börtönből kihallgatásra. 
Serban börtönőr, aki csak nemrég ke- 

rült szolgálattételre Vacarestibe, ki- 

1- 

0, 

8, 

tont a vizsgálóbiró elé. Amikor az 

igazságügyi palotába érkeztek, a szél- 

hámos közölte őrével, hogy ki kell 

mennie a félreeső helyre. Az ő
r elki- 

sérte a veszedelmes embert. Visszaté- 

rőben az őr jött elől, a r
ab pedig utá- 

na. Ezt a kedvező körülknényt 
hasz- 

nálta fel Jean Ariton és 
! 

amikor az őr kilépett az 
ilemhely 

előhelyiségének ajtaján az igaz- 

ságügyi palota folyósójára, hirte- 

len becsapta az ajtót és azt le- 

zárta. Ezután felrántotta az előhe- 

lyiség ablakát és a földszintes he- 

lyiségből az ablakon keresztül ki- 

ugrott az uccára. 

A börtönőr a szökésről azonnal 

tést tett feletteseinek, akik elrendel- 

ték a 6 hónap óta vizsgálati fogságban
 

levő veszedelmes gonosztevő körözé- 

sét, amely azonban eddig eredmény- 

telen. 
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A Casa Munciihoz tartozó vasuti 

nyugdij 

Casa Muncii CFR nyugdijasainak el
nö- 

ke tudomására hozza az egylet tag
jai- 

Munkában a Nemzcti Ujja 

jelen- 

/ 

sérte a rabszállitó kocsiban Jean A
ri- 

asok figyelmébe. Crisan Ioan, a 

tül fizetésüket 10 százalékkal csökkent 

Se a vállalat. A 3000 lejen aluli jöve- 

delmek mentesülnek a levonás alól. A 

vállalat igazgatósága kötelezte magát 

arra, hogy az alkalmazásban megma- 

radó tiszviselőknek 1940. január else- 

Az ügyben a munkaügyi vezérfel- 

ügyelőségen tegnap egész napon 

folytak a tárgyalások Chirila l
Ioan mun 

kaügyi vezérfelügyelő vezetésével. A 

hosszas tárgyalások eredményeként 

arra az elvi megállapodásra jutottak, 

nak, hogy a CFR utazásra szükséges 

igazolványok kérvényét minden
 reggel 

9 órától az egylet hivatalos hely
iségé- 

ben folyó hó 10-ig dijmentesen elké- 

szitik. Akik nem akarják dijtalanul 

igénybe venni az egylet fáradozását 

az általuk fizetett összegről az 
egylet . 

olvasóközönségünket, 
de különösen az 

édesanyákat, nézzenek körül gyerme- 

Eeik ruhaszekrényében és egy 
megfe- 

lelő cipőt és kabátká
t juttassanak el az 

ő kis unokáj a sz
ámára, akár a laká- 

sára, akár pedig kiad
óhivatalunkba. A 

Szegény, nagy gondban élő nagym
ama hogy 

jéig nem mond fel. Z tt oss 

kérését olvasóink szives figyelmébe a 17 felmondásban lévő tisztviselő 
Az elvi megállapodásról jegyzőköny- hivatal belyegzőjével ellátott nyugtá 

ajánljuk és kérjük az adakozó lelkü közül a vállalat tizet visszatart vet vettek fel. A végleges egyezséget kérjenek. Nyugta nélkül semminemt 

edesanyákat: gondoljanak szerető 
lélek- szolgálatában és csak hetet bo- az ügyben egy-két napon belül 

kötik befizetést ne eszközöljenek. 

! z el a vállalat kötelékéből. meg. 
kölnét 

kel a kisleányka nehéz sorsára 



.. 

MAeprékhirdetések 
. 

VILLANYONDOLALAS külföldi mód- 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 30 
Hölgyfodrászszalon. (2919) 

HŐ- és sárcipőket legjobban, legolcsób- 
ban javit „Massiv" gumivulkanizáló üzem 
Str. Masaryk 1, uj piaccal szemben, sarok 
ház. (5166) 

ADAÁS-VÉTEL 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 

tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 

veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 

lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11 szám. 
(2684) 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 

sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 

ket, készfehnérnemüt, kötöttárut, maradé- 

kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 

varban, Urania mozi hátamögött. er 

MAKULATURA, ujságcsomagoló pa 

pir kapható 10kg-os tételekben a ki 

adóhivatalban. 

GYERMEKKOCSIK, legjobbak, legol- 
csóbbak a Javitóintézetnél Str. Fabrica de 

Zahar 47 kaphatók. (5138) 

ELADOK uj télikabátok, felöltők, térd- 
és bricses nadrágok, uj öltönyök olcsón. 

Cal. Reg. Ferdinand 22. Radicsnál. Köl- 

csön ad frakk és szmoking öltönyöket. 
(5006) 

télikabátokat, fel- 
eladok. Str 

t4854) 
megrendel- 

(4864) 

ÖCSKARUHAÁKAT, 
emelt árban veszek, olcsón 
Memorandului 4. Kapu alatt. 

TUÜZIFA elsőrendü, olcsón 
hető Primaria trafikban. 

ZONGORA, rövid bérbe, vagy eladó 
Rézüst eladó. Str. Baron Pop 10. (4926) 

SZALLAGFÜRÉSZ gépet veszek. Papp 

Márton C. M Foch99 (5017) 
KARIKAHAJÓS varrógépet keresek 

megvételre. Cim a kiadóban. t5005) 

EGY villanyerővel hajtható kávéperge- 

1ő eladó. Értekezni „Atlantica" Cal. Re- 

gele Ferdinand 1. sz. (4895) 

ELADÓ olcsón aüig használt karikaha- 

jós női varrógép. G. Tamas 13, elől. 

(5094) 

HASZNÁLT irógépet keres megvételre 

a „Jóestét!" tordai irodája, a Frenkel sors 

jegyiroda. Kereskedelmi megbizások, in- 

kasszók. (2777) 

CSIKOBUNDA kifogástalan állapotban 
eladó. Megtekinthető Str. Fericirei 1. 

(5172) 

ELADOK középtermetre bunda, 50 K- 

teres kék tál, fazék. Cal. Regele Ferdinand 

80. sz. (5105) 

EGY jóállapotban levő féderes egylo- 

vas kocsi eladó. Str. Artelor 9. (5115) 

EPERPALÁNTOK óriástermésüek (Ma- 

dame Motot) eladók. Str. Oásanu 19. sz. 

(5117) 

JOKARBAN levő cimbalom eladó. Str. 
Elisabeta 32., föl Mdszint 3. (5118) 

ELADÓ egy rádió 3 piusz 1. Értekezni 
str. Closca 11. (5120) 

KERESZTLÁBITOS szövőszéket veszek. 

Str. Tudor Vladimirescu 15., I. emelet. 
(5123) 

ELADÓ férti ruha, Singer varrógép, 
ablak és sok apróságok. Str. Minerilor 52. 

(5128) 

ZONGORA hosszu „Schweic loffer" bér. 
beadó, vagy eladó. Cim: „Reghina" Piata 

Mhai Viteazul 8. ((5132) 
ELADÓ Singer szabógép, Piata Carolina 

9. Apartament 1. (5147) 

MOTORT 3-3 és fél HP jókarban kere- 
sünk megvélelre, Diamanstein, Str. Co- 

6. (5141) 

"ZILVAIZ főzéshez és kompotnak besz- 

tercei szilva kapható nagyban és kicsiny- 
ben. Hirsehfeld kert. Str. Biserica Orto- 

doxk 15. (5150) 
*FLADÓ 5 kg. friss fehér ibapehely. Str 

Mica 15. (5l154) 

ELADÓ: finomszövetü, diszes zsinoro- 
zásu pellerin női felöltő, összecsukható 

muatracos vaságy. Cal. Marechal Foch 13. 

((5157) 

ELADÓ sürgősen ebédlő és más buto- 

rok, hegedü, nagy oleander. Str. Grigo- 

rescu 32. (5158) 

FERFIFEHERNEMÚU részletfizetésre kap 

ható. Cal. Decebal 1JDBl. (5163) 

ELADÓ férfi télikabát és egy 6 égős 

modern ebédlő csillár. Str. Iuliu Maniu 

29, ajtó 3. (5171) 

BELVÁROSBAN jól bevezetet büffé-res 
taurant átadó. Érdeklődni lehet Str. Mar- 
zescu 8 alatt, emeleten. (5176) 

REG. FERDINAND uton évek óta jól- 
bevezetet üzlet családi okok miatt átadó 
Cimeket családi jeligére a kiadóba kérek 

(2780, 

1000 darab eredeti kalap modellt már 
120 lejtől árusitok. Ideal kalapszalon. C. 
Reg. Ferdinand 8. 2781) 

EGY Orion rádió eladó Str Chintau- 
lui 30. Este 6-tól. (5168) 

EGY sötétkék kabát és fekete bunda ju- 
tányosan eladó. Str. Mico 33. (5165) 

RÁDIÓ 3 plus 1 Eumig márka, olcsón 
eladó. C. Motilor 51. Frizeria Edison. 

(5178) 
FÜSZERÜZLET teljes berendezéssei. 

nagy vevőkörrel azonnal átadó P Stefan 
cel Mare 17. (2783) 

JÓKARBAN levő sülyesztős női varró- 
gép sürgősen eladó. Cim a kiadóban 5188 

INGATLAN 
ELADŐ uj ház: szoba, konyha. speisz, 

csukott veranda és pince 200 ezer lejért. 
Ért.: Str. Banatului 61. (4906) 

PARCELLA, 720 négyzetméter, bekerit- 
ve, Str Mar71 39 alatt. délkeleti fek- 
véssel, eladó Esleg házzal elcserélném 
ráfizetés mel'ett Értekezni Str Matei 5, 
házmesternél 1-3 óra között. (5096) 

BELVÁROSBAN az Opera közvetlen 
közelében eladó egy szép napos fekvésü 
parcella. Érdeklődni Str Amurg 27. Ba- 
cania. (4929 

ELADÓ egy sarokparcella Badescu-ut 
felől közel a belvároshoz és 1 nagy kötél 
28 méter hosszu. Értekezni Str. Episcop 
Nic. Ivan 35. Mázsa (5044 

HAZ, amely áll 4xi szoba és 1 szoba 
konyha. speiz. uj ház minden elfogadható 
árban eladó Str. Strámbá 21 (3107) 

ELADÓ szép családi ház, mely áll két 
szoba. konyha előszoba. azután kétszer 
szoba, konyha speiz. Ügynököket dijazok 
Str. Dumbrava Rosie 20 (5114) 

HAZAT keresek megvételre 100.000 lej 
teherrel. Haszonélvezeti jog biztositva. Ér 

deklődni Str Closca 11-a. (5139) 

ELADÓŐ belvárosban 1300 négyzetméter 
területü részben beépitett ingatlan. Érd 
Astra irodában. Piata Unirii 3. (5169) 

SÜRGÖSEN alkalmi áron családi okok 
miatt eladó 14x65 területtel, tégla lakó- 
házzal. gyümölcsössel, viz-. villannyal 165 
ezer adósság átvehető. Ügynökök dijazva. 
Str. Sft. Gheorghe 34. ((5147) 

ELADÓ családi komfortos házastelek 
580.000 lej, nagy jövedelmező házastelek 
650.000 lej, Regele Carol II vége környé- 
kén hat helyiségből álló házastelek 180.000 
lej. Az állomás tulsó részén két vadonat 
uj szobával 190000 lej Értekezni: Gabá- 
nyi, Str. Vrabilor 19, em. délután 4-6-ig 

(5190) 

ALLAST KERES 

KERESKEDŐSEGÉD bébé kötött. szö- 
vött, divatáru szakmában állást keres. 
„15 éves prakszis" jeligére a kiadóba. 

(4658) 

HÁZVEZETŐNÖNEK, szakácsnőnek. 
vagy mindenesnek mennék. Str. Uzina 
Electrice 19. Benedekíy Anna. (5122, 

EGY beteg mellé gyakorlott mad madám ál. 
lást keres. Str. Horea 48. 

ALLAST KAPHAT 

ABSZOLUT inteligens végzett tanitónőt 
keresek két kis leányomhoz déultáni órák- 
ra francia és német tudással. Str. Cipariu 
1-A, I. emelet. (5062) 
VASKERESKEDÖSEGED, szakképzett, 
azonnal állást kaphat. Fránkl vasüzlet, 
Cluj, Str. Reg . Maria 338. (5067) 

FEMNYOMÓOT felveszünk. „Orion" S. 
A. Str. Fabrica de Spirt 2-a. (5084) 

AZONNALI belépésre egy gyermeksze- 

rető leányt keresek. Str. Mico 13. (5106) 

GARANCIAKEÉPES ügyes elárusitót 
(nőt) azonnal felveszünk kenyérüzletbe. 
Prezensky sütőde Cluj, Cal. Regele Fer- 
dinand 67-a. Jelentkezés: délelőtt 8-11, 
délután 7-8-ig. (5110) 

MEGBIZHATÓ bejárónőt keresek azon- 
na'ra. Str. Baron L. Pop 13., I. em. 6. 

(5112) 

FELNAPI házimunkákért adok egy szo- 
ba, konyhát fiatal gyermektelen házas- 
párnak Cal. Motilor 83. (5116) 

MEBIZHATÓ piaci elárusitó félnapra 
kerestetik. Ehrenthal, Cal. Marechal Foch 
7. szám. (5125) 

ALLANDÓ munkára susztersegédet fel- 
veszek vegyes munkára. Cal. Regele Ca- 
fol II. 150. (5126) 

KERESEK szerény urileányt másodna- 
ponként 2 órára kisebb háziteendőkre, szó 

rakozásra gyöngélkedő úriasszonyhoz. Je- 
lentkezni szerda délután 5 órakor Str. Me. 
morandului 20. Prompt. (3065) 

BÖRDISZMÜVES munkást azonnalra 
keresek. Cimeket „Bőrdiszmüáru" jeligé- 

re kérek. (5131) 

(5130), 

ÜGYES kifutólány felvétetik Margaret 
kalapszalon. Str. Memorandului 6. (5146) 

MEGBIZHATÓ zsidólány, esetleg más 
is. azonnal felvétetik háztartásba. Str. Du 
balarilor ö. (5144) 

HARISNYAKÖTÖNÖKET állandó mun 
kára keresünk. Cim a kiadóban. (5143) 

DELELŐTTRE 3 órai elfoglaltsága gép- 
irónőt felveszek. Havifizetés 1000. Jelent- 
kezés Newyork szálloda portásánál. (5142) 

BEJÁRONÉE egésznapi munkára felvéte- 
uik. Str Filipescu 17, I. emelet. Aparta- 
ment 6. (5137) 

ÜGYVÉEDI irodába kisebbségi napidi- 
dijast keresünk. Universal. Str. Regina 
Maria 20. (5151, 

VARRÓNÖK, gépi és kézi tömegmun- 
kára jelentkezzenek. „Woja", C. Regele 
Ferdinand 65. (5153) 

EGY jómunkás manikürös, ki vassal is 
ondolál, felvetetik. Cim a kiadóban. (5161) 

FIATAL kifutófiut füszerüzletbe fel- 
veszek. Str. Dragalina 124. (5167) 

KERESÜNK jómegjelenésüű elárusitó- 
nőt. Astra, Piata Unirii 3. (5170) 

PERFEKT szobalány 2 személyes csa- 
ládhoz kerestetik. László Jenő. Str Mico 
17. Telefon: 20-30. (5173) 
VILLANYSZERELŐ tanulót felvesz 

Nádler, Str. Corches 12. (2782) 

BEJÁRŐNÉT keresünk azonnalra. Gott- 
leb, Str. Matei Basarab 9, emelet. (5180) 

ÜGYES varrólányokat felveszek. Salon 
Löwy, Str Bob 3. (5186) 

KÜLÖNFELEK 
300.000 lejjetk komoly, rentabilis válla- 

latba vagy üzembe betársulnék. „Activ" 
jeligére a kiadóba. (5097, 

SZORME munkák feltünő olcsón Nagy 
szücsnél. Select mozgó udvarán Egyetem 
mellett. (5156 

KOSZTOT keresek füszer nélkülit, olaj- 
jal főzöttet Monostori-ut közelében. Ci- 

meket „Jó koszt" jeligére kiadóba. (5085) 

GYERMEKIMÁDÓŐ jeligére levél van, 
kérem mielőbbi átvételét a kiadóban. (5109 

KERESEK megvételre jókarban levő iker 
gyermekkocsit. Str. Baron L Pop 13.. ház- 

felügyelő. (5119) 

SZEKELYNÉ átköltözött: Cuza Voda 5 
(Iparkamarai épület III em. 19 ajtó. dij- 

rel tanit. egyetemi és akadémiai anyagot 

is (5149) 

MAGANNYOMOZÁST üiszkréció mel- 
lett vállalok. Érdeklődni Str. Regina Ma- 
ria 20. Universal. Telefon: 32-18. (5152) 

ELVESZETT két darab fekete ruhaöv a 
posta és a P Carolina között. Megtalálója 
jutalomban részesül. Piata Carolina 3. 

(5175) 

VENGEGLŐI iparengedéllye! közremü- 
ködő társ lennék. Érd. Sevillai fodrászat, 
Str. Memorandului 24. (5181) 

MÜVELT, szimpatikus, független uri- 
lány komoly ismeretségét keresi 30 éves 
zsidó tisztviselő opera, szinház látogatá- 
sára. Házasság is lehetséges, csak cimre 
válaszolok. „Jelige „Esperanto. (5185) 

OKTATAÁS 
SZABÁSZATI kurzus kezdődik Löwy 

szalonban. Str. Bob 13. I. (4922) 

GYORSIRÁS, szépirás, harisnyaszemfel 
szedés gyorsan elsajátitható. Érd. Str. Al. 
verna 22. (5145) 

FRANCIA nyelvtanulás ellenében 1 szo- 
ba, konyhás lakást adnék családnak, vagy 
lakótársul fogadnék franciául beszélő 
egyetemi hallgatót. Cim a kiadóban. 5192 

KIADŐ LAKAS 
AVRAM lancu 5. földszinten 2 szoba, 

konyha október 1-ére kiadó. Értekezni a 
házfelügyelőnél. (2754) 

KIADÓ azonnalra vagy nov 1i-re P. Fántaá 
nele mellett 2 szoba, komtfortos vilha. Ér- 
deklődni 14 óráig. Str Grigorescu 71. 

(5080) 

KÉT egyetemi hallgató vagy hallgatónő 
különbejáratu szobával teljes ellátást 
kaphat. Cim a kiadóban. (5089) 

KIADÓ azonnal kis tiszta szoba butor- 
ral vagy üresen. Str. Moldovan 4-a. Gri- 
gorescu betérőn. (5092) 

KIADŐ 2 szobás komfortos, napos la- 
kás november 1-ére. Str. Matei 5, házmes- 
ternél. (5098) 

KIADÓŐ 2500 lejért 4 szoba, konyha, 
fürdőszobás lakás gyümölcsös kerttel. Str. 
Vasile Goldis 9. (5102) 

KÜLÖNTELEK 2 szoba, mellékhe- 
lyiségekkel Str. Paris 51. kiadó. Dijtalan 
felvilágositás Prompt, Str. Memorandului 
20. (4936) 

KÉT hölgy szállást kaphat fürdőszoba 
használattal. Str. Vácárescu 3, apart. 9. 

(5103) 

EGÉSZSÉGES szoba, konyha és külön 
egy szoba olcsón kiadó. Maxim, Cal. Ma- 
rechal Foch 118. (5111) 

talan lifthasználat.) Német nyelvet siker- 

VIII. évfolyam. 1939. OKTŐBER 4. 

. 

URINŐ lakótársnőt keresek fürdőszo- 
bás lakásomba. Cim: Ideal kalapszalon, C. 
Reg. Ferdinand 8. . (2779) 

KETSZOBAS, összkomfortos, napos, 
kerti belvárosi csendes, emeleti villalakás 
gyermektelen házaspárnak november 1-re 
kiadó. Str. Calvin 1-a. (5108) 

NOVEMBER 1-re szoba, konyha, fürdő- 
szobás modern lakás központban kiadó. 
Értekezni Neumann, Str. Regina Maria 4. 

(5104) 

KIADÓ 2 szoba, konyha, fürdőszoba csu 
kott veranda, külön telken villa-negyed- 
ben. Értekezni: Str. Matei 2., dohánytőzs- 
dében. (5113) 

SZUTERIN lakás, esetleg ugyanott bu- 
torozott szoba kiadó. Str. Garibaldi 4. sz. 

(5121) 
ELEGÁNSAN butorozott különbejáratu 

szoba kiadó. Str. Tudor Vladimirescu 15., 
I. em. (5124) 

KÖZPONTBAN kiadó 2 szoba, konyha, 
terrasz stb. 2000 lejért. Értekezni Strada 
Gherescu 7. t(8127) 

EGYSZOBÁS és egy szoba, konyhás la- 
kások azonnal kiadó. Str. Masinistilor 52. 

(5129) 
EGY zsidó fiatalember kosztot, lakást 

kaphat. Ugyanott kóser házikoszt kapható 
kihordásra. Piata Mihai Viteazul 39., ajtó 

(5133) 
KIADÓ egy nagy szoba azonnalra üresen 

Piata Mihai Viteazul 39., ajtó 7. (8134) 

KIADÓŐ szoba, konyha, speiz, előszoba. 
Kiadó egy nagy szoba. Str. G. Támas 6. 

(5135) 
2 SZOBA, konyha, fürdőszoba, üveges 

veranda, külön telken, kerttel, azonnal ki- 
adó Str. Ep. Ivan 51. (5136) 

KÉTSZOBAÁS összkomfortos urilakás 
kiadó. Piata Cuza-Vodá 8. (2776) 

KIADO kettő szoba elő- fürdő irodá- 
nak, rendelőnek, szalonnak. Str. Memo- 
randului 4. (5140) 

KIADÓ cserépkályhás üres uccai szoba 
Str. Hasdeu 13. (5148) 
KIADÓ garconlakás szoba, elő-, fürdő- 

szoba. Ugyanott nagy szuterin szoba. Str. 
Berde 3. (5164) 

KIADÓ egy szoba konyha nagy kert ok 
vóber 15-re. Iris-telepenn Értekezni Str. 
Romulus 11. (56177) 

ZONGORA, kereszthuros bérbe kiadó. c 
Traian 5 (5179) 
KÜLÖNTELKEN 2 szoba konyha fürdő 

szoba teljes komforttal, szükség esetén 
téli autógarázzsal nov. 1-re kiadó. Ért. Str 
Horea 53. (5182) 

KÖZPONTI fekvésü, különbejáratu par 
kettes butorozott szoba, fürdőszoba haász- 
nálattal, esetleg teljes ellátással azonmalra 
kiadó. Érdeklődni lehet szerkesztőségünk. 
ben délelőtt 8-1, délután 6-8 óra kodett 

(5183) 
KIADÓ 2 szoba, konyha, egy nagy par- 

kettes szoba. C. Decebal 16. (5184) 

KIADÓŐ azonnal pékség, két nagy ke- 
mencével, mühely, esetleg lakással. Érd.: 
Gabányi Str. Vrabilor 19, em. (5189) 

KIADÓ italmérés üzlet, esetleg lakással 
Érdeklődni Gabányi, Str. Vrabilor 19, 
emelet. (5191) 

LAKÁST KEkES 
KEÉTSZOBÁS komfortos lakást keres 

belvárosban gyermektelen házaspár. „Al- 
landó lakó 60" jeligére kiadóba. (2774) 

2 szobás modern lakást keresek. Aján- 
latokat „Előre fizetek" jeligére kérek. 

(5162) 

Mozi 
ROYAL MOZGŐ: Contflict. Főszerepben a 

Rácsnélküli börtön együttese: Corai 
ne Luchaire, Roger Duchesne, Annie 
Ducaux. Számozott helyek. Telefon: 
37:05. Előtte a legujabb Metro hiradó. 
A „Royal" slágermozgó nemcsak igér, 
hanem add! 

CAPITOL MOGŐ: Nagy detektiv világ- 
sláger. A baskervillei kutya. Conan 
Doyle szenzációs regénye. Sherlock 
Holmes kalandja. Fősz.:: Richard 
Greene, Bazil Rathbone. 

RIó MOZGŐ: Ma 3, 6 és 9. Két világ- 
sláger. Egy helyár: I. A három kis 
ördög. Fősz.: Deanna Durbin és Char. 
les Weininnger. - II. Az éjjeli riadó 
Fősz.: Boris Karloff. - III. Hiradó. 
Tartalmi leirást dijtalanul ad a 
kasza. Helyárak 14 plus 5. 

SELECT MOZGŐ: Kedd, szerda, csütör- 
tök, péntek, szombat, vasárnap: A 
kalandornő. (Jétais une aventuriére.) 

Szellemes kalandorfilm. Főszereplők: 
Edwige Feuillere, Jean Murat. 

URÁNIA MOZGŐ: Kedd, szerda, csütör- 
tök, péntek, szombat, vasárnap szen- 
zációs dupla müsor: I. Robin Hood 
kalandjai. Kalandorfiim. Fősz.: Errol 
Flynn, Olivia de Havilland, Basil 
Rathbon. - II. Az álarcos kém. Cow- 
boy-film. Főszereplő: Dick Foran. 
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gálatot: Fortuna, Unirii-tér; 

viIni. évfolyam. 1939. OKTÖBER 4. 

NAPTÁR. 1939. Október 4, Szerda. 
iRóm. kat.:: Assisi Ferenc. Prot. 
Ferenc. Ort.: Sf. Mart. Iroteiu. Izr.: 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
ÉEgész évre 550, félévre 280, negyedévre 
150, egy hónapra 50 lei. 

BIZTOS JEL. 
Egy hires ideggyógyász mesélte az 
alábbi vidám esetet: 

Megjelent nálam egy fiatalem- 

ber és idegbajáról panaszkodott. Fel- 

vettem személyi adatait. majd feltet- 
tem a szokott kérdést: 

- Volt a családjában elmebeteg? 

Azt hiszem igen - válaszolt némi 

gondolkozás után a beteg. - A nőté- 
rem egyszer kikosarazott eg1/ többszö- 

rös milliomost. 
FINOM CSALÁD. 
kRab: Tanácsos ur, alázatosan meg- 

napot abban a zárkában kitölteni, ahol
 

megbBoldogult atyám és idősebb testvé- 

rem annyi szép napot töltöttek... 
ei sesenteztlon . 

UÜUgyeletes gyógyszertárak: Szep- 

fember 30, szombaton reggeltől október 

* szombaton reggelig a következő 

gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
Hygea, 

Mihai Viteazul-tér; Victoria, Regele 

már, amelyet 

Tatay Ferenc, a kolozsvári Kereskedel- 

kérem, szeretném ezt az ujabb harmincitották esküvőjüket a belvárosi refor- 

Ferdinand-ut, Sotropa Emil, Stefan cel 

Mare-tér 

A RADNAY TÁNCISKOLÁBAN 

(P. Carolina 2. sz.) az őszi tánckurzus 

öktóber 3-án, kedden este 9 órakor 

Kezdődik. Orák minden kedden, csü- 
törtökön, szombaton este, valamint 

vasárnap délután és este. Az órák 

együttal gyakorló esték is, A haladó 

növendékeknek tandijat fizetni nem 

kell, csak az óra leckediját kell meg- 

fizetni. A kezdő növendékek beirat- 

kozáskor mérsékelt tandijat fizetnek. 

Beiratkozni és felvilágositást nyerni 

a fent irt napokon lehet az esti tánc- 

örákon a tanteremben. 

GCyengén sikerült a kereskedelmi 

fiuiskolában az őszi érettségi vizsgálat. 

A Kolozsváron megtartott őszi érett- 

vizsgálatok során a fiu kereske- 

delmi iskolában a Constantin Lacea 

professzor elnökletével müködő V. sz. 

érettségi vizsgabizottság előtt összesen 

111 jelölt jelentkezett vizsgára, de tény 

legesen csak 96 jelent meg a vizsgán. 

Az Irásbeli érettségije 70 jelöltnek si- 

került, a szóbeli eredmény azonban 

már sokkal kedvezőtlenebb, mert a 

szobeli vizsgára bocsátott 70 érettségiző 
kö csak 38 jelöltet minősitettek 

MAGYAR SZINHAÁZ 

MUSORA: 
ld. fél 9: Boldog órák (Rendes bérlet 3 

szám. Irodalmi bérlet 2. szám.) 

Szefda: A Zsimberi Zsombori szépasz- 
szony előkészületei miatt nincs előadás 

Csütörtük fél 9: Zsimberi Zsombori szép- 

asszony. (Erdélyi Mihály legujabb 

nagyoperettje. Eddig 150 előadás. Rend 

kivül gazdag, uj kiállitásban, 
ragyogó 

adiszletekkel és kosztümökkel. Rende- 

ző. Gróf László. Fősz.: Krémer Manci, 

Sándor Stefi, Bázsa Eva, Kőszegi 
Mar- 

Czopán Flóri, Radó Eva CGróf 

kaszió, Csóka Józset, D. Puskás 
Béla, 

lzendey Mihály, Deésy Jenő, Csen- 

éri Aladár, Réthely Odön, Falnay 
aándor, Örvössy Géza, stb., stb. Pre- 

mier bérlet 4. szán1) 
péntek fél 99: Zsimberi Zsombori szépasz- 

zony. (Redes bérlet 4. 
szám,) 

gzombat d. 

(Olcsó helyárakkal.) 
Egte 9. Zsimberi Zsombori szépasszony. 

A THALIA 

muló diadala. 
Ha az uj Erdélyi-operett sikerének titkát keressük. könnyü rátalálnunk 

: -- ennek az izig-vérig szinházi embernek büvészfogására. Egy sz
emélyben szö- 

: vegiró. versiró, zeneszerző, rendező, karmester és szinész is. A mesterség 

OE SET minden csinját-binját tökéletesen ismeri. Hijján van minden 

a nek. Teljesen összeolvad a közönséggel. Fantáziája van és olyan ellenállha- 

tatlan egyéni kedvesség árad belőle, amely mindenkit elbüvöl. 

A Zsimberi Zsombori szépasszony az idei évad nagy 

Ehhez méltő nagyszabásu, jókedvü, áldozatkész előadásban hozza ki csütör- 

fökön este szinházunk is a Zsimberi Zsombori szépasszony-t. 

Természetes, hogy a szinház sorozatos előadásokban tüzte műsorára ezt 

a ragyogó operettet s igy a Zsimberi Zsomhori 

kezdődőleg minden este, vasárnap délután hatkor és a jövő hét mindennap- 

ján müsoron marad. 
gl 

- Esküvő. Mocsolyai d. medgyesi 

mi és Iparkamara főtisztviselője és Vas 

váry Olga, a kolozsvári társaságok is- 

mert, bájos tagja vasárnap délután tar- 

mátus templomban. Az esketési szer- 

tartást Vásárhelyi Boldizsár lelkészi 

végezte. A fiatalokat házasságkötésük 

alkalmából sokan keresték fel szeren- 

csekivánataikkal. 

MHármas ikreket szült. Bucuresti- 

ből jelentik: A Sascuthoz közelfekvő 

Valea Steaca községben lakó Teodosia 

N. Stan asszony hármas ikreket szült. 

JÓESTEr 
ZSIMBERI ZSOMBORI SZÉPASSZONY 
- Erdéelui Mihály uj opereitjének bemuiatóla: 

csulörtökön ecsie - 
Ha van olyan operett, amelynek igazán nem kell semmiféle hirverés, 

ugy Erdélyi Mihály legujabb müve kétségkivül ilyen. A Zsimberi Zsombori 

szépasszony már tulhaladta a 150 előadást. Minden egyes száma igazi sláger 
minden ember dudol. A Sárgapitykés közlegény, Csavargólány, 

Zsindelyezik a kaszárnya tetejét, Légy enyém, mint régen, stb. stb. sikereit 

is messze tulhaladta a Zsimberi Zsombori szépasszony minden 
eddigit felül- 

nagyképüség- 

sláger-operettje. 

szépasszony csütörtöktől 

- Elfogák a fővárosi ékszerészek ré- 

mét, aki egymillió lej értekü ékszere- 

ket harácsolt össze. Bucurestiből je- 

lentik: A fővárosi rendőrség már hosz- 

szu idő óta körözi Jacob Zeiger 20 

éves Gura Homorului községből szár- 

mazó egyént, aki több fővárosi éksze- 

résztől egymillió lej értékü ékszereket 

lopott el. A széles körben meginditott 

nyomozás eredményre vezetett, mert 

Chisinauban sikerült elfogni a vesze- 

demes ékszertolvajt, akit kihallgatása 

után erős fedezettel Bucurestibe kisér- 

fek és átadták a fővárosi rendőrség 

bünügyi osztályának, amely széles kör- 

A plac legnjabb cseményecil 
Megirtuk, hogy a kolozsvári Linda cu- 

korkagyár 6 hónapos moratóriumért folya 
modott a törvényszékhez, amely a kérés- 
nek elvben helyet is adott és a hitelezők 
meghallgatására szombatra tüzött ki ha- 
tárnapot. A szombati tárgyaláson a hite- 
lezők közel 97 százaléka a moratórium el- 
fogadása mellett foglalt állást és igy az 
egyezség lebonyolitása elé nem fog aka- 
dály gördülni. A moratóriumkérés felett 
ma határoz érdemben a törvényszék. 

. 

Wurzel Géza kolozsvári készruhakeres- 
kedő hathónapos moratóriuna kérése fe- 
lett ma, október 2-án határoz a törvény- 

. 

A kolozsvári hatóságok nagy gondot for- 
ditanak arra. hogy a kormány által ki- 
adott légvédelmi rendelkezéseknek az in- 
gatlantulajdonosok mindenben érvényt sze 
rezzenek. Ezek a szabályok természetesen 

nemcsak a magán ingatlantulajdonosakat 
kötelezik. hanem a közintézményeket is, 
Az erre vonatkozó tervezeteket a kolozs- 
vári klinika maost késziti el és az elvég- 

zendő munkálatokra még a közeljövőben 
kiirják a nyilvános árlejtést. 

A kolozsvári vámhivatalmál az utóbbi 
időben igen sok külföldről behozott áru 
maradt vissza, melyeket megrendelőik 
nem váltottak ki. Ezeket az árukat időn- 
kint nyilvános árverésen szokták eladni. 
A kolozsvári vámhivatal október 16-ára 
tüzött ki nagymennyiségü textiláruk el- 
adására árverést, amelyet a helyi árutőzs- 
de közbenjöttével fognak megtartani. 
Azok, akik az árverésen ilyen árukat vá- 
sárolnak, nena kell, hogy behozatali enge- 
délyt szerezzenek. 

k 

A kolozsvári polgármesteri hivatal októ. 
ber 10-én versenytárgyalást tart az uccák 

Ugy az anya, mint a csecsemők egész-
 

ségesek. 

. y 

esütövtöktől mindonnap az u 

simber 
- A MODERN FRANCIA FILMGYÁR- 

TAÁS a müvészi film egészen uj tipusát te- 

remtette meg: a legizgalmasabb történe- 

tet magas müvészi alakitás keretében 

mutatja be és ezzel az érdeklődés állandó 

fentartása mellett nagy müvészi élményt 

is nyujt a közönségnek. Ennek az uj ti- 

pusnak a maga nemében páratlan szépsé- 

gü produktuma a KALANDORNŐ, mely 

a francia szellemesség, a legmagasabb 

müvészet és a figyelmet végig lenyügöző, 

izgalmas események tökéletes összhangját 

nyujtja a legkiválóbb francia müvészek: 

EDWIGE FEUILLERE, JEAN MURAT 

interpretálásában. E rendkivüli film nagy 

szerüségét és sikerét semmi sem jellemzi 

jobban, mint az, hogy a párisi, londoni 

és newyorki premier-szinházak hónapok 

óta tartják müsoron és ennek ellenére ál- 

landóan táblás házakat vonz, Soha még 

ily tökéletes ebben a minőségben nem 

került vetitóvászonra. A filmért váro- 

sunkban óriási versengés folyt. Külftöldi 

összeköttetés révén a SELECT MOZGÓ- 

nak sikerült a KALANDORNŐ-t meg- 
szerezni. Bár megszerzése óriási áldoza- 

tokba került, a SELECT MOZGÓ már a 

mai naptól kezdve vetiti rendes premier 

helyárak mellett. Saját érdekében senki 

se mulassza el ezt a grandiózus filmet 

megtekinteni. 

................ 

- TORDA KATHOLIKUSAI VAR- 

JAKk MARTON ÁRON PÜSPÖKÖT. 

Nagy ünnepe lesz Torda katholikus, hi- 

vőinek október 8-án és 9-én. Ekkor lá- 

togatja meg a várost Márton Áron 

püspök és ünnepélyes nagymise kere- 

tében osztja ki a bérmálás szentségét. 

Tordáról a püspök az Aranyosszék fal- 

vait látogatja meg. 

- A magán villamosvasutak, magán 

autóbuszok pénzbeszedői magántisztvi- 

selők. Bukarestből jelentik: Mihail Ra- 

lea munkaügyi miniszter rendeletet 

adott ki, amelynek értelmében az ösz- 

szes romániai magán villamosvasutak 

és magánautóbusztársaságok pánzbe- 

szedői magántisztviselői jelleggel bir- 
nak és következésképpen élvezik a 

u. 5: Egy belond százat csinál. munkaszerződésről szóló törvény 85-ik 
szakaszában biztositott összes jogokat. 

ben folytatja a nyomozást pontos bün- 

lajstromának összeállitása érdekében. 

j Erdélyi-operett: 

i sombori szépusszony 
az utolsó 10 év legnagyobb cperett-sláger

e! 

- UÜnnepi keretek között kezdte meg 

uj tanévét a kolozsvári református teo- 

lőgia. Vasárnap délelőtt, hagyományos 

ünnepi keretek között nyilt meg a ko- 

lozsvári református teológia uj tanéve. 

Az ünnepélyes tanévnyitón a reformá- 

tus teológia diszterme zsufolásig meg- 

telt a fakultás hallgatóival és érdeklő- 

dőkkel. Gyülekezeti ének után dr. Ta- 

vaszy Sándor püspökhelyettes mondott 

magasszárnyalásu beszédet, majd dr. 

Gönczy Lajos igazgató mondotta el 

emelkedett szellemű megnyitóját. Az uj 

Iteológusok fogadalomtételével ért vé- 

get a megnyitó ünnepség. 

- Emil Janningsról, a legnagyobb 

német filmszinészről ir érdekes interjut 

a Magazin, Rajnay Tibor szinházi és 

társadalmi riportlapjának legírissebb 

októberi száma, amely sok aktuális 

cikk között, figyelemreméltó módon 

emlékezik meg dr. Prie Octavianról, a 

helyi ker. akadémia elhalálozott v. rek- 

minden lapelárusitó helyen kapható. 

Ezt a számot felétetlen vásárol
ja meg 

és olvassa el. 

Megkezdődött az un
itárius teoló- 

gia uj tanéve. Vasárnap
 dőlelőt uni 

éelyesen megnyitották a Kol0Zs 

Tárius a án ul tanévét. Vári A
lbert 

tanár magasröptü imája után Fikker 

János teológiai tanár t
artott emelkedett 

gondolatokban azdag előadást. Nagy 

figyelemmel hallgatt
a meg a megnyitó 

ünnepség közönsége dr. 
Kiss Elek püs- 

nökhelyettes meleg szivbő
l fakadó be- 

szédét, majd dr. Varga Béla p
üspök in- 

tezett néhány szót a teológia uj hall- 

hivatásukra. 

- Mária 
gyermekgondozó intézményt létesitett 

goszláv anyakirályné külön 

tal esetleges háboru 
jugoszláv gyermek elhelyezéséről 
ellátásáról fog gondoskodni. 

toráról. A 20 oldalas Magazin 5 lejért 

gatóihoz, figyelmezetetve őket jövendő 

jugoszláv anyakirályné 

tisztántartásához szükséges kellékek be- 
szerzésére, mintegy 81.000 lej értékbenm. 

- A szegényházban halt meg Fratta 
Géza, az egykor ünnepelt hősszerelmes 
szinész. Fratta Géza, az Erdélyszerte 
ismert, egykor ünnepelt bonvivánt, aki 
az utóbbi időben az alkohol rabja lett, 

hatósági rendeletre beszállitották a tar 
csai szegényekházába. Fratta Géza ere- 
detileg katonatiszti pályára készült, a 
volt kolozsvári honvédgyalogezrednek 
volt daliás főhadnagya és számos kitün 
tetés tulajdonosa. A háboru után Frat- 

ta Géza katonai pályafutása is kerékbe 
tört. Szinész lett és mint bonviván Ko- 
lozsváron, Marosvásárhelyen, Aradon, 
valamint a többi kisebb erdélyi és bán 
sági városokban is értékes müvészi si- 

zománcozoti 
és fekete főzőke- 
mencét gyártja: 

oRUNWALD 
JAKA 

ciuj, Calea Decebal 23. Kapható: 

LIAMANISIEINEbSék 

kereket aratott. Később szerelmes lett 
egyik ünnepelt primadonnába és ez 
még jobban megingatta lelki ellenálló 
erejét. Állandóan ivott, elhanyagolta 
műüvészi kötelességét is és nem kapott 
többé szerződést egyetlen szintársulat- 
tól sem. Gyorsan csuszott a lejtőn lefe- 
lé, állandóan külvárosi csapszékekben 
lézengett. A mult hét végén beszálli- 
tották a tarcsai szegényházba, megpró- 

álták az alkohol elvonásával uj életre 

eliteni. A kisérlet azonban már későn 

.történt. Fratta Géza legyengült szerve- 

Belgrádból jelenti a Rador: Mária ju- zete nem birta a radikális gyógyitást és 
hivatalt az egykor ünnepelt énekes hősszerel- 

létesitett és bizottságot szervezett az mes meghalt. 

elnöklete alatt. Ez a bizottság és hiva- Hétfőn temették el a város költségén. 

esetén 200 ezer 
és --0- 

Mindössze 44 évet élt. 



Besszaráblában a lakossás 
mindemn rétese lélekben 
egyesülve dolsozik az 

orszás javáéri 
(BUCURESTI.) (Rador.) V. Cristi 

volt miniszter, Chisinau polgármes- 
tere nyilatkozatot adott az ujság- 
iróknak A polgármester hangsulyozta, 
hogy Besszarábia egész lakossága nag 
bizalommal fogadta a Nemzeti Ujjá- 
születés uj kormányának kinevezését. 
A Trón körül testben és lélekben 
egyesülve Besszarábia főldmüvelő népe 

és szellemi osztálya a legteljesebb 
együttmüködésben az etnikai kisebb- 

ségekkel, nemcsak az egyesülésben 

rejlő erőt érzi, hanem ezt az egyesi- 

tett erőt lelkesedéssel fel is használja 
az épitő munkára az ország érdekében. 

Besszarábiában mindenütt lázas munka 

folyik, épitenek, ujitanak, kiegészi- 

tenek. 

- MI OKOZTA A GALATII BRA- 
TES-FÉELE TEXTILGYÁRBAN A 

TÜZET? Bukarestből jelenti a Radr: 

A rendőrség és az ügyészség széles 

körben folytatja a nyomozást annak a 

tüzesetnek az ügyében, amely Galati- 

ban a Brates-féle textilgyárat és szö- 

vődét megsemmisitette. A gyárépüle- 
teket - mint megirtuk - egyik angol 

Dbiztositó társulatnál 10 millió lejre 

biztositották tüzkár ellen. A vállalat 

igazgatói és főtisztviselői még mindig 

előzetes őrizetben vannak. mert ala- 

pos a feltevés, hogy a tüzet szándé- 

kos gyuitogatás okozta. 

FELROBBANT A CONSTANTAI 
PETRÓLEUMÁLLOMÁS SZIVATT- 

HAZA. Constantából jelenti a Rador: 

A kikötői petróleumállomás szivattyua- 

házában tegnap borzalmas robbanás 

történt amelynek közelebbi részletei 

még ismeretlenek. lon Maneát, a 

szivattyuház fütőjét a hatalmas rokb- 

banás ereie megölte. 

- UJ KERESKEDELMI ÉsS FIZE- 

TÉSI EGYEZMÉNY KÉSZÜL ROMÁ- 
NIA ÉS SVAJC KÖZÖTT. Bukarest- 

ből jelenti a Rador: Bukarestben okt3- 

ber 10-én megkezdődnek a román- 

svájci kereskedelmi és fizetési egyez- 

mény módositására vonatkozó tár- 

gyalások. 

- ESŐZÉSEK KÉSLELTETIK AZ 

ösz! MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁ- 

LATOKAT. Bukarestből jelenti a Ra- 

dor: A legutóbbi napok bőséges eső- 

zései hátráltatták a mezőgazdasági 

munka zavartalan folytatását. A mé- 

lyen átázott talaj miatt egyes hely-- 

ken az őszi szántást és vetést még nem 

lehetett elvégezni. Az őszi árpa és a 

rence kikelt és a rendes keretek kö- 

zött fejlődik. 

KÉT UJ MINISZTÉRIUM FEL- 

ALLIrTÁSÁT SZENTESITETIE I. 

KÁROLY KIRÁLY ÖFELSÉGE. Bu- 

karestből jelenti a Rador: II. Károly 

király Öfelsége szentesitette azt a tör- 

vényrendeletet, amely a nemzeti pro- 

pagandaügyi államtitkárságot minisz- 

tériummá szervezi át és intézkedik a 

közrendészeti minisztérium felállitá- 

sáról. 

- OKTÓBER 9-IG A RÉGI KL- 

KERESKEDELMI RENDSZER MA- 

RAD ÉRVÉNYBEN. Bukarestből je- 

lenti a Rador: Tekintettel arra, hogy 

a külfölddel való árucserének az uj 

külkereskedelmi rendszer szerint vailó 

megszervezése még néhány napi idői 

igényel, a mezőgazdasági minisztérium 

elrendelte, hogy október 9-ig a már 

megkötött export-üzleteknél a régi 

rendszert alkalmazzák. A miniszté- 

rium körrendeletben utasitotta a 

vámhivatalokat, hogy a fenti határ- 

időig lebonyolitott kivitelnél ne igé- 

nyeljék a szállitóktól az uj külkeres- 

kedelmi rendszerben előirt különleges 

exportengedél felmutatását. 

e HALÁLRA GAZOLTA A 
VILLA- 

MoS A FŐVÁROSI KERESKEDŐT. 

Bukarestből jelentik: Dumitru Po- 

pescu 52 éves kereskedőt. amikor az 

egyetem felé az uttesten 
át akart ha- 

ladni, elgázolta a villamos. A iasii 

származásu kereskedő kórházba 
szálli- 

(RÖMA.) (Dunaposta.) A Tribuna 
cimü lap jelentése szerint az a béke- 
javaslat, amelyet Németország a nyu- 
gati hatalmak felé tenni készül, három 
csoportba foglalható össze: 

1. Azok a területek, amelyeket a 
volt Lengyelország területéből az 
orosz-szovjet csapatai foglaltak el, 
véglegesen a Szovjetunió birtokában 
maradnak, mert ezek lakosságának 
etnikai jellege minden tekintetben 
megfelel az orosz élettér kivánalmai- 
nak. 

2. Azoknak a területeknek egyrészé- 
ből, amelyeket jelenleg a német biro- 
dalmi csapatok tartanak megszállás 
alatt, önálló és független Lengyelor- 
szág létesülne ütköző állam jelleggel 
és Varsó székhellyel. Ez a létesitendő 
uj Lengyelország azonban csak a ki- 
mondottan lengyel lakosságot ölelné 
fel és megalakulása után szoros baráti 
együttmüködést tartana fenn Német- 
országgal és a Szovjetunióval. Az igy 
létrejövő uj Lengyelország független- 
ségét és területi sérthetetlenségét az 
összes európai államok együttesen 
biztositanák. 

3. Németország hajlandó arra is, 
hogy kisebb területü önálló Csehorszá- 
got állitson helyre az etnikai és gaz- 
dasági kivánalmaknak megfelelően. 
Ezt a békejavaslatot a maga részé- 

ről Olaszország teljes egészében már 
magáévá is tette és ugy a Tribuna. 
mint a Giornale dltalia véleménye 
szerint komoly remény van arra, hog1/ 
-kisebb módositásokkal - Anglia és 
Franciaország is elfogadná. : 

ÖSSZEHIVJÁK A BIRODALM 
GYÜLÉST 

(PARIS.) (Dunaposta.) Francia hiva- 
talos körökben ugy tudják, hogy Hitler 

vezér és kancellár még ezen a héten 

összehivja a német birodalmi gyülést, 

amelyen részletesen beszámol az euró- 

pai helyzetről és ismertetni fogja azt 

a békejavaslatot is, amelyet Német- 

ország Olaszország közvetitésével dip- 

lomáciai uton lefolytatott tárgyalásck 

során juttat el Angliának és Francia- 

országnak. A francia lapok és francia 

hivatalos körök tudni vélik azt is 

hogy Hitler nem zárkózik el az egész 

Német Birodalom területén megtar- 

tandó új népszavazás lefolytatása elől 

mert. meggyőződése, hogy a nép- sem, 
tat szabad megnyilvánulása minden 

tekintetben helyeselni fogja az ő és a 

német birodalmi kormány eddigi bel- 

és külpolitikai tevékenységét. 

HAZARENDELTÉK AZ 

AMERIKAI ÁLLAMPOLGÁ- 
ROKAT 

(WASHINGTON.) (Rador-DNB.) Az 

Egyesült AÁllamok külügyi hivatala 

felszólitotta az Európában élő ameri- 

kai alattvalókat, hogy haladéktalanul 

térjenek vissza az Egyesült Államok- 

ba. Hazafelé való utjukban azonban 

a Davila Szimházban 
ter a kolozsvári 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Erdély fővá- 

rosában - mint megirtuk - a mai 

napon megkezdődik a légvédelmi tör- 

vény rendelkezéseinek megfelelően a 

gázvédelmi elméleti és gyakorlati ok- 

tatás. A Davila magyar szinházban 

ma, október 3-án, kedden délután 3 

órakor dr. Bornemisa Sebastian, Ko- 

lozsvár város polgármestere nyitja 

meg ünnepélyesen az oktató tanfolya- 

mot, majd fél 4 órakor dr. Apostol 

orvos-alezredes bevezetője után dél- 

után 4 órától 5 óráig Bucur őrnagy és 

Savarian kapitány ismerteti a külön- 

böző kémiai vegyszerek, fertőtlenitő 

góESrEr! 

lengyel. és Cschorszás részbeni 
visszaáállitását is Milátásba helyczi 

a német békecjavaslat 

Ma délután 3 órakor nuitja mes 
ar. Bornemisa pelsormes 

lésvédelmi tantolyamot 

ne szálljanak a hadviselő államok 
hajóira. 

A PANAMAI KONFERENCIA 

(PANAMA.) (Associated Press.) A 
pánamerikai kongresszus ma zárul be 
Ma mondják ki ugyanis a határozatot, 
amely külpolitikai vonatkozásban ki- 
mondja, hogy 

a pánamerikai államok megőrzik 
semlegességüket és igyekeznek 
távoltartani a háborut az amerikai 

kontinenstől. 

MEGKEZDŐDÖTT A FEHÉR 
NAGYHATALMAK VISSZA- 
VONULÁSA A KELETEN 

(TOKIÓ.) (Domei.) A tokiói angol 
nagykövetség közölte a külügyminisz- 
tériummal, hogy Anglia visszavonja 
azt az öt cirkálót, amelyeket eddig a 
Jang-Ce-Kiang folyón foglalkoztatott. 
Ugyanakkor a francia követség közöl- 
te, hogy a francia kormány lényege- 
sen mérsékli katonai helyőrségi csapa- 
tainak számát. A japán sajtó meg- 

jegyzi, hogy 
ezek a bejelentések következmé- 
nyei annak a felhivásnak, amelyet 
a japán kormány rövid idővel 
ezelőtt Londonhoz és Párishoz 
intézett és amelyben javasolta a 
fehér katonai és flottaalakulatok 
visszavonását a Mennyei Biroda- 

lom területéről. 

MUNTHERS MOSZKVÁBAN 
(MOSZKVA.) (Rador.) Wilhelm 

Munthers, Lettország külügyminisz- 

tere tegnap délután 17 óra 10 perckor 

repülőgépen megérkezett az orosz 
fővárosba A repülőteret a lett és az 

orosz zászlók diszitették. A külügymi- 

nisztert Lozowski, a külügyi alnép- 

biztos és Barkow, a külügyminiszté- 

rium jegyzőkönyvi osztályának a veze- 

tője fogadták. 
NEM LESZ DEMARS JELLEGE 

(BERLIN) (Rador.) A DNB ielenté- 

se szerint az Angriff cimü lap meg- 

állapitja, hogy a német-orosz béke- 

ajánlatnak nem lesz demars jellege, 

hanem a szokásos rendes diplomáciai 

uton terjesztik azt elő. 

MOSZKVA BALTI-TENGERI 
ÉRDEKEI 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Reuter érte- 

sülése szerint a szovjet kormány arra 

törekszik, hogy Lettországgal kölcsö- 

nös segélynyujtási és kereskedelmi 

egyezményt kössön. Az egyezmény 

pbiztositani fogja a Szovjetnek a Balti- 

tengeren fennálló érdekeit. 

szüÜKsSÉG VAN ÖNÁLLÓ 
LENGYELORSZÁGRA 

(WASHINGTON.) (Rador.) Hull. az 

Északamerikai Egyesült Államok kül- 

ügyi államtitkára kijelentette. hogy 

Amerika felfogása szerint feltétlenül 

szükség van ténylegesen tevékenykedő 

lengyel kormányra és önálló Lengyel- 

országra. 

anyagok hatásait és a tüz eloltásának 

hatályos módszereit. Délután 5 órától 

6 óráig dr. Apostol orvos-alezredes 

ismerteti a vegyi fegyverek hatását 

orvosi szempontból. 

Holnap, október 4-én, szerdán dél- 

után 3 órától 4 óráig a rendőrség és 

az ellenőrzés szerepét ismerteti dr. 

Draghiciu Aurel bünügyi rendőrigaz- 

gató. Délután 4 órától 5 óráig Ena- 

tescu kapitány a riadóval kapcsolatos 

kötelességére oktatja ki a közönséget, 

délután 5 órától 6 óráia pedig elz. 

szoritsák az ellenséget, 

az önmüködő fegyve
rek és a fi cia 

VII. évfolyam. 1939. OKTŐBER 4. 

VISSZAVERT NÉMET ELLEN- 
TÁMADÁS 

(PARIS) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség jelentése szerint a Saar- 
brückentől keletre levő területeken a 
francia csapatok visszaverve a néme- 
tek ellentámadását, folytatják a rend- 
szeres előnyomulást. A németek arra 
törekszenek, hogy a veszélyeztetett 
ipari vidéket megkiméljék az ellensé- 
ges tüzeléstől és esetleges megszállás- 
tól. Azok a német támadási kisérletek, 
hogy különösen a két szárnyon hátra- 

összeomlottak 

tüzérség tüzében. 

Boldos órálk 
Claude-André Puget vigjátéka a Magyar 

Szinházban. ; 

„Fiatalság - bohóság... - Ez a 
szólás-mondás mintha már megkopott 
volna. A mai fiatalságra legalább is nem 
tulságosan találó. Puget nyilván az előző 
nemzedék ifjuságának életét vehette mér- 
tékül vigjátéka felépitésénél. Igen: azok- 
nak mégcsak efféle gondjaik, problémáik 
voltak: ki kit szeret és hogyan kell a ci- 
nikus partnert féltékennyé tenni? Ma kis- 
sé idegenszerüen és laposan hatott a „Bol- 
dog órák" meséje. A szinház igazgatósá- 
ga kétségenkivül jót akart, amikor fojtó, 
fülledt légkörünkben ezzel a naivan ked- 
ves bohósággal próbálta legalább néhány 
percre elvonni figyelmünket mindennapi 
életünk rideg, komor, gyötrelmes valósá- 
gairól. Amnmnyit mindenesetre elért, hogy a 

szinház ujonnan szerződtetett fiataljainak 
alkalmat adott képességeik megcsillogta- 
tására a rivalda fényében. Az ifju gárda 
többé-kevésbbé ki is tett magáért. Ked- 
vesen finom jelenség volt Járay Teri, 
Francine alakitója. Halk, diszkrét játéka 
meggyőzően hatott. Sajnos: Hadadi Nagy 
Ilonka nem mindig találta el a hangot és 
régi hibájáról, hogy a kezével nem igen 
tud bánni, még mindig nem szokott le. 
Annál meglepőbb hatást keltett Kovács 
Kató, aki Pernettet, a félig gyermekleányt 
ijátszotta. Eleven volt, friss, igazi francia 
süldőleányka. Kovács Katót, min kitünő 
énekesnőt ismertük meg és ime: most 
azt látjuk, hogy pompás szinésznő is. Ez 
a nagyon tehetséges fiatáalleány még nem 
egy meglepetéssel fog a közönségnek szol- 
gálni! A férfiak közül a kitünő Nagy Ist- 
ván, Michael pilóta szerepében férfias, 
fölényes müvészi játékot nyujtott. Bodó 
György: Oliver és Gulácsy Albert: Ber- 
nárd alakitói néha-néha tulzásokra ra- 
gadttatták magukat. Hangosak voltak, 
mikor halknak kellett volna lenniök és 
nem mutatták azt a kamaszos fiatal len- 
dületet, amit szerepük nyilván megkivánt 
volna. A „Boldog órákat" dr. Kádár Imt" 
rendezte stilszerüen és hozzáértéssel. A 
diszletek is pompásak voltak. A közönség 
szivesén fogadta a francia vigjátékot 

(h. i) 
. 

- Jugoszlávia uralkodója főiskolai 
hallgató lett. Belgrádból jelenti a Ra- 
dor: II. Péter jugoszláv király az idei 
tanévben megkezdi egyetemi tanulmá- 
nyait. ; 

- A MUNKANÉLKÜLISÉG MEC- 
SZÜNTETÉSE ÉRDEKÉBEN. Buka- 
restből jelenti a Rador: A munkaügyi 

minisztérium körrendeletet intézett az 
összes munkaügyi felügyelőségekhez, 

amelyben felszólitotta azokat, heogy 
készitsék el körzetükben a munkanél- 
küliekről kimutatásukat. Egyben te- 
gyenek jelentést azokról az intézkedé- 

sekről iss amelyeket a munkanélküli- 

ség megszüntetése érdekében fogana- 

tositottak. 

- A MÁRAMAROSI HEGYEKBEN 

HAVAZIK. Bukarestből jelenti a Ri- 

dor: A máramarosi hegyekben az idő- 

járás hirtelen lehült és számos helyen 

sürü havazás volt. A hó nem olyadt 

el, hanem jelentős magasságban állan- 

dósult. 

KÖZKEGYELEM BULGÁRIÁ- 

BAN Szófiából jelenti a Dunaposta: 

Boris bolgár király trónralépésének 

21. évfodulója alkalmából széleskörü 

közkegyelmi rendeletet adott ki. amely 

elengedi a politikai vétségek miatt 

elitéltek hátralevő büntetését. A ren- 

Jelet értelmében 270 politikai elitélt 

részcsült közkegyelemben, akiket a 

Apostol orvos-alezredes folytatja isme-
 

retterjesztő, felvilágositó előadását. 
holnapi nap folyamán már szabad- 

lábra is helyeznek. . 

tás után meghalt. 
Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. 
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